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Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ ΣΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΔΙΚΑΙΟ 
 

Η  ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ ΣΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ 

Η ανθρώπινη εργασία μπορεί να παρέχεται  υπό διάφορες νομικές μορφές. Ωστόσο, 

αντικείμενο ρύθμισης  του εργατικού δικαίου αποτελεί μόνο η σύμβαση εξαρτημένης εργασίας. 

Αντικείμενο της σύμβασης εργασίας είναι η παροχή εργασίας αυτή καθ΄ εαυτή ανεξαρτήτως 

αποτελέσματος, η οποία απορρέει από σύμβαση ιδιωτικού δικαίου.Η έννοια της εξάρτησης 

αποτελεί την προϋπόθεση εφαρμογής του εργατικού δικαίου. Εάν ελλείπει το στοιχείο της 

εξάρτησης , τότε η σύμβαση δεν είναι σύμβαση εργασίας αλλά έχει άλλη μορφή, όπως για 

παράδειγμα σύμβασης ανεξαρτήτων υπηρεσιών ή σύμβασης έργου.Τότε όμως η σύμβαση 

εκφεύγει των προστατευτικών διατάξεων του εργατικού δικαίου, καθώς η έννοια της 

εξάρτησης αποτελεί τη λυδία λίθο της σύμβασης εργασίας. 

Ελλείψει νομοθετικού ορισμού ανακύπτει ένα από τα σοβαρότερα θεωρητικά ζητήματα 

του Εργατικού Δικαίου:o καθορισμός του ακριβούς περιεχομένου της έννοιας της 

εξάρτησης.Στην εργασία αυτή θα προσπαθήσουμε να εξετάσουμε το στοιχείο της εξάρτησης 

στη θεωρία, στη Νομολογία και στη διάκριση της σύμβασης εργασίας σε σχέση με συγγενείς 

έννοιες. 

 

A. Θεωρητικές προσεγγίσεις  

Στο πέρασμα των ετών για την προσέγγιση της έννοιας της εξάρτησης αναπτύχθηκαν οι 

κατωτέρω θεωρίες: 

Ι. Η θεωρία της οικονομικής εξάρτησης 

   Σύμφωνα με τη θεωρία αυτή απαραίτητο συστατικό στοιχείο της εξάρτησης ή “μη 

αυτοτέλειας”,όπως συχνά χαρακτηρίζεται στο γερμανικό δίκαιο1 συνιστά η οικονομική 

                                        
1 Γ.Λεβέντη –Κ.Παπαδημητρίου,Ατομικό Εργατικό,ΔΕΝ,2011,σελ.39 
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εξάρτηση του παρέχοντος εργασία από τον εργοδότη,λόγω της οικονομικής υπεροχής του 

τελευταίου.  

   Τέτοιου είδους οικονομική εκμετάλλευση, κατά μία άποψη, υπάρχει όταν ο εργαζόμενος από 

την εργασία του καλύπτει συνολικά ή σε μεγάλο μέρος τα μέσα συντήρησής του, ενώ 

παράλληλα στην εκτέλεση της συγκεκριμένης εργασίας αφιερώνει ολόκληρο το χρόνο της 

απασχόλησής του2. Κατά άλλη άποψη, η οικονομική εξάρτηση υπάρχει όταν κάποιος δε 

διαθέτει κατά την αξιοποίηση της εργασίας κεφάλαια και δυνατότητα  χρησιμοποίησης για  

λογαριασμό του της εργασίας τρίτων, έτσι που να μπορεί να  οργανώσει με δική του ευθύνη 

τους επιχειρηματικούς στόχους και με δικό του κίνδυνο τη δραστηριότητα του.3 

  Η οικονομική εξάρτηση δεν είναι ασφαλές κριτήριο προσδιορισμού της εξαρτημένης 

εργασίας καθώς παρατηρούμε το εξής παράδοξο: εργαζομένους με οικονομική ανεξαρτησία 

και αυτοαπασχολούμενους οικονομικά εξαρτημένους από κάποιον εντολέα.Ωστόσο έχει 

χρησιμοποιηθεί από τη νομολογία4 ως επικουρικό κριτήριο (σε συνδυασμό με άλλα 

συμπληρωματικά κριτήρια) προσδιορισμού σε οριακές περιπτώσεις: «Ως εξάρτηση, επίσης, 

νοείται και χρησιμοποιείται επικουρικά ως κριτήριο για το χαρακτηρισμό της σχέσης εργασίας 

σε οριακές ή αμφισβητούμενες περιπτώσεις η οικονομική εξάρτηση του εργαζομένου από τον 

εργοδότη, η οποία υπάρχει όταν ο πρώτος δεν διαθέτει κεφάλαια και δεν έχει τη δυνατότητα 

να χρησιμοποιήσει για λογαριασμό του την εργασία τρίτων, έτσι ώστε να μπορεί με δικό του 

κίνδυνο να οργανώνει τις δραστηριότητές του, όταν δηλαδή το αποτέλεσμα της εργασίας 

(κίνδυνος) αφορά τον εργοδότη και όχι τον εργαζόμενο. Και τούτο, διότι, στη σχέση 

εξαρτημένης εργασίας ο εργαζόμενος παραμένει αμέτοχος των κινδύνων της επιχείρησης και 

όλες τις δαπάνες αυτής φέρει ο εργοδότης» 

                                        
2 Ι. Κουκιάδη,Εργατικό Δίκαιο. Ατομικές Εργασιακές σχέσεις,Σάκκουλας 2012, σελ. 226, Α. Στεργίου,  

Αυτοαπασχολούμενος και μισθωτός στην κοινωνική ασφάλιση, Σάκκουλας 2005, σελ. 133  

3 Δ.Ζερδελή,Εργατικό Δίκαιο Ατομικές Εργασιακές Σχέσεις,Αντ.Ν.Σάκκουλας,2007,σελ.6 

4 ΕφΘεσσαλ 889/05 
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Σημειώνεται ότι η θεωρία αυτή αναπτύχθηκε στη Γερμανία.Ήδη όμως από το 1930 η 

γερμανική νομολογία αντικατέστησε το κριτήριο αυτό με το κριτήριο της προσωπικής 

εξάρτησης.5 

 

ΙΙ. Η θεωρία της νομικής εξάρτησης  

Η θεωρία αυτή είναι γαλλικής προέλευσης. Κρίσιμο στοιχείο της εξάρτησης, είναι η 

παροχή εργασίας υπό τη διεύθυνση, την εξουσία και την εποπτεία ενός άλλου προσώπου (του 

εργοδότη), ο οποίος έχει δικαίωμα ελέγχου εφαρμογής των οδηγιών του.  

Παρατηρείται ότι η θεωρία της νομικής εξάρτησης φέρει ιδιαίτερες ομοιότητες με αυτή 

της προσωπικής εξάρτησης ως προς το στοιχείο της δέσμευσης - ετεροκαθορισμού του 

εργαζομένου.6 Μάλιστα στη θεωρία γίνεται λόγος σχεδόν για ταύτιση νομικής προσωπικής 

εξάρτησης. Η γαλλική νομική επιστήμη κάνει λόγο αντί για προσωπική για νομική εξάρτηση 

χωρίς όμως να χρησιμοποιεί διαφορετικά κριτήρια για τον προσδιορισμό της.7Η μεν γερμανική 

επιστήμη με τον όρο προσωπική τονίζει τις συνέπειες δέσμευσης του προσώπου, η δε γαλλική 

τονίζει περισσότερο την προϋπόθεση δέσμευσης. 

 

ΙΙΙ. Η θεωρία της προσωπικής εξάρτησης  

Η θεωρία της προσωπικής εξάρτησης, η οποία αναπτύχθηκε από τη γερμανική θεωρία 

και νομολογία, υπογραμμίζει τη δέσμευση της προσωπικότητας του εργαζομένου στο 

διευθυντικό δικαίωμα του εργοδότη. Διατυπώθηκε έχοντας κατά νου κλασικές μορφές 

μισθωτής εργασίας όπως εργάτη σε βιομηχανία, υπάλληλο γραφείου. 

Η εξάρτηση αυτή χαρακτηρίζεται ως προσωπική, γιατί ο εργαζόμενος- μαζί με την 

εργασιακή του δύναμη –θέτει στη διάθεση του εργοδότη και το πρόσωπο του, αφού είναι 

                                        
5Γ. Λεβέντη –Κ.Παπαδημητρίου,ό.π.,σελ.40 

6 Ι. Κουκιάδη,ό.π.,σελ. 228 επ. 

7 Ζερδελή,ό.π.,σελ.6 
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αυτονόητο ότι δεν μπορεί να διαχωρισθεί η εργασία από το πρόσωπο του μισθωτού.Την έννοια 

της προσωπικής εξάρτησης προσδιορίζει σαφέστερα το Γερμανικό Εργατικό Ακυρωτικό με τη 

διατύπωση ότι ο εργαζόμενος “παρέχει την εργασία του στα πλαίσια μιας προκαθορισμένης 

από τρίτο (δηλ. τον εργοδότη)  οργανώσεως της εργασίας.8” 

Η θεωρία της προσωπικής εξάρτησης έχει επικρατήσει στην νομολογία.9 Πρακτικά και 

οι δύο θεωρίες, νομική και προσωπική, καταλήγουν στο ίδιο αποτέλεσμα: εξαρτημένη θεωρούν 

την εργασία που παρέχεται κατά τους όρους του διευθυντικού δικαιώματος του εργοδότη.10 

 

ΙV. Κρίσιμα στοιχεία της προσωπικής εξάρτησης 

Ουσιώδες εννοιολογικό γνώρισμα της σύμβασης εργασίας, καθίσταται το διευθυντικό 

δικαίωμα του εργοδότη, ήτοι η εξουσία του να προσδιορίζει μονομερώς τους όρους παροχής 

εργασίας (τόπο, χρόνο, τρόπο).Τα όρια του διευθυντικού δικαιώματος ποικίλουν κατά 

περίπτωση και είναι δυνατό, ανάλογα με τη θέση και το είδος της απασχόλησης σε άλλες 

εργασιακές σχέσεις, να είναι ευρύτερα και σε άλλες στενότερα. Δεν νοείται, όμως, σχέση 

εξαρτημένης εργασίας χωρίς διευθυντικό δικαίωμα. Το διευθυντικό δικαίωμα, εξάλλου, είναι 

εγγενές στοιχείο της σύμβασης εξαρτημένης εργασίας και δεν απαιτείται να συμφωνηθεί. Η 

εξάρτηση αυτή του εργαζομένου χαρακτηρίστηκε ως προσωπική, καθώς λόγω της πολύ στενής 

σύνδεσης της εργασιακής δύναμης με το πρόσωπο του εργαζομένου, στην ουσία, τίθεται στην 

διάθεση του εργοδότη μαζί με την εργασία και το πρόσωπο του εργαζομένου.11 

Σύμφωνα με τη θεωρία της προσωπικής εξάρτησης, κρίσιμα στοιχεία για το 

χαρακτηρισμό της εξαρτημένης εργασίας συνιστούν τα παρακάτω:12  

                                        
8 Γ. Λεβέντη –Κ.Παπαδημητρίου,ό.π.,σελ.41 

9 Ολ.ΑΠ 28/05, ΑΠ. 946/05, ΑΠ 1116/05, ΑΠ 1833/06, ΑΠ 542/08 

10 Α.Καρακατσάνη/Σ. Γαρδίκα,Ατομικό Εργατικό Δίκαιο Αντ.Ν.Σάκκουλας 1995, σελ.44 

11Ζερδελή,ό.π.,, σελ.9 

12 Γ. Λεβέντη –Κ.Παπαδημητρίου,ό.π.,σελ.42 επ., Ζερδελής,ό.π., σελ.9 επ. 
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α) H δέσμευση του παρέχοντος υπηρεσίες ως προς τον χρόνο και τον τόπο παροχής της 

εργασίας. Το στοιχείο αυτό θεωρείται κατεξοχήν δηλωτικό της προσωπικής εξάρτησης.  

β) Υποχρέωση συμμόρφωσης ως προς τον τρόπο ή και το είδος παροχής της εργασίας. 

γ) Η παροχή εργασίας στο πλαίσιο μιας οργάνωσης εργασίας, την οποία καθορίζει και 

διευθύνει ένας τρίτος και στην οποία εντάσσεται ο εργαζόμενος. Η ένταξη αυτή εκδηλώνεται, 

αφενός, με τα δύο παραπάνω στοιχεία, ήτοι την παροχή εργασίας από τον εργαζόμενο σε τόπο, 

χρόνο και με τρόπο καθορισμένο από τον εργοδότη και την υποχρέωση συμμόρφωσης στις 

οδηγίες που του απευθύνονται και, αφετέρου, από το γεγονός ότι η εργασία παρέχεται σε 

διαρκή και στενή συνεργασία με άλλα πρόσωπα, επιλεγμένα από τον εργοδότη και με τη 

βοήθεια του τεχνικού εξοπλισμού που παρέχεται στον εργαζόμενο από αυτόν.13  

δ) Η υποχρέωση του εργαζόμενου προς αυτοπρόσωπη εκτέλεση της εργασίας. Το κατ’ 

αρχήν αμεταβίβαστο της υποχρέωσης και της αντίστοιχης εργοδοτικής αξίωσης βασίζεται 

ασφαλώς στο συνήθως αυτονόητο στοιχείο της επιλογής του συγκεκριμένου μισθωτού από τον 

εργοδότη κατά την πρόσληψη αυτού με βάση τα προσόντα και τις ιδιαίτερες ικανότητες αυτού, 

έτσι ώστε να δημιουργείται εξ’ αρχής μια σχέση εμπιστοσύνης.14Εξάλλου και κατά 651 ΑΚ εν 

αμφιβολία ο εργαζόμενος οφείλει να εκτελέσει αυτοπροσώπως την υποχρέωση παροχής 

εργασίας. 

Στοιχεία τα οποία δεν είναι κρίσιμα αλλά μπορύν να ενυπάρχουν στην σχέση εργασίας: 

α) Η χρονική διάρκεια της υποχρέωσης δεν αποτελεί καθοριστικό στοιχείο καθώς 

ακόμα και σύμβαση μίας μόνο μέρας μπορεί να χαρακτηριστεί ως σύμβαση εξαρτημένης 

εργασίας15.Ωστόσο μεγάλη σχετική διάρκεια με τη συμπλήρωση και άλλων κριτηρίων μπορεί 

να συνηγορεί στον χαρακτηρισμό της σύμβασης ως σύμβασης εξαρτημένης εργασίας.  

β) Το ύψος της αμοιβής. 

                                        
13 Ζερδελή,ό.π.,σελ.10 

14 Ι. Ληξουριώτη,Εργατικό Δίκαιο. Ατομικές εργασιακές σχέσεις 2011, σελ. 250 επ.   

15 Ζερδελή,ό.π.,σελ.11 
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  γ) Το είδος της εργασίας.Τόσο ο εργάτης όσο και ο καλλιτέχνης ή ο επιστήμονας μπορεί 

να απασχολείται με σύμβαση εξαρτημένης εργασίας.  

δ) Ο τρόπος αμοιβής. Κατά κανόνα αυτός που αμείβεται με ένα σταθερό ποσό είναι 

εργαζόμενος. Ωστόσο, ο χαρακτήρας της εργασίας ως εξαρτημένης δεν επηρεάζεται από τον 

τρόπο προσδιορισμού και καταβολής της αμοιβής του εργαζομένου.16 Σε περιπτώσεις όμως 

οριακές η Νομολογία έχει συνεκτιμήσει για τη διακρίβωση της νομικής φύσης της σχέσης και 

τον τρόπο αμοιβής.17 

ε) Το στοιχείο της παροχής εργασίας ως κύριας εργασίας δεν είναι απαραίτητο για να 

στοιχειοθετείται σύμβαση εξαρτημένης εργασίας, καθώς με σύμβαση εξαρτημένης εργασίας 

μπορεί να συνδέεται και ένα πρόσωπο το οποίο κατά κύριο επάγγελμα παρέχει ανεξάρτητες 

υπηρεσίες.18 

 

V. Αξιολόγηση των θεωριών-ανεπάρκεια αυτών  

Καμία από τις ανωτέρω θεωρίες που αναπτύχθηκαν και υποστηρίχθηκαν δεν μπορεί να 

δώσει ασφαλή απάντηση σε κάθε υπόθεση περί του εάν η παρεχόμενη εργασία είναι 

εξαρτημένη ή όχι. Η συζήτηση σχετικά με το ποιες συνθήκες προσδίδουν στην εργασία το 

χαρακτήρα της εξαρτήσεως και ποια κριτήρια πρέπει να λαμβάνονται υπόψη, παραμένει ακόμη 

ανοιχτή.19 Εάν σε συγκεκριμένες περιπτώσεις προτιμήθηκε από τον εφαρμοστή του δικαίου 

μία συγκεκριμένη θεωρία, οφείλεται στο γεγονός ότι μειονεκτεί λιγότερο από τις υπόλοιπες 

κατά την εξέταση των πραγματικών περιστατικών. 

Η οικονομική εξάρτηση όπως παρατηρήθηκε είναι αναποτελεσματική,καθώς μισθωτός 

δύναται να είναι άτομο του οποίου ο βιοπορισμός δεν εξαρτάται από την εργασία του. Ακόμη 

και η θεωρία της προσωπικής εξάρτησης, την οποία επικαλούνται σε πολλές περιπτώσεις τα 

                                        
16 ΑΠ 433/11 

17 ΑΠ 460/86,ΑΠ 475/93 

18 Α. Στεργίου,ό.π. σελ. 179 επ. 

19 Α. Καρακατσάνη/Σ. Γαρδίκα,ό.π., σελ. 43 
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δικαστήρια παρουσιάζει μειονεκτήματα. Εννοιολογικό χαρακτηριστικό της αποτελεί η 

υποχρέωση συμμόρφωσης στον τρόπο εκτέλεσης της εργασίας. Ωστόσο υπάρχουν πρόσωπα 

που έχουν την ιδιότητα του εργαζομένου,οι οποίοι όμως λόγω των επιστημονικών ή τεχνικών 

ικανοτήτων τους δεν υπάγονται σε εποπτεία σχετικά με τον τρόπο εκτέλεσης της εργασίας τους. 

Για παράδειγμα ιατρός, καίτοι προσφέρει την εργασία με πρωτοβουλία και σύμφωνα με τους 

κανόνες της επιστήμης του,συνδέεται με σύμβαση εξαρτημένης εργασίας με την επιχείρηση, 

όταν προσλαμβάνεται με μηνιαίο μισθό για να προσφέρει κατά ορισμένο ωράριο την εργασία 

του στο προσωπικό της επιχείρησης υπό την εποπτεία του εργοδότη.20 

Γενικότερα ακόμη και αν όλα τα εννοιολογικά στοιχεία της θεωρίας της προσωπικής 

εξάρτησης απουσιάζουν δεν μπορούμε με βεβαιότητα να αποκλείσουμε τη σύμβαση 

εξαρτημένης εργασίας.21 Αντιστρόφως, πολλά από τα στοιχεία αυτά μπορούμε να τα 

εντοπίσουμε και σε άλλο είδος έννομης σχέσης. Έτσι, έχει επικριθεί η θεωρία αυτή, 22διότι οι 

θιασώτες της αναγάγουν την προσωπική εξάρτηση σε αποφασιστικό κριτήριο προσδιορισμού 

της εξαρτημένης εργασίας, η απουσία του οποίου μπορεί να αποκλείσει την εφαρμογή του 

Εργατικού Δικαίου. Περαιτέρω, η θεωρία της προσωπικής εξάρτησης δεν προσφέρει κι αυτή 

παρά ένα σχετικό κριτήριο διάκρισης, καθώς γεγονός είναι πως μία μορφή δέσμευσης και 

ετεροκαθορισμού ενυπάρχει σε κάθε περίπτωση παροχής υπηρεσιών, εξαρτημένων ή 

ανεξάρτητων.  

 

VI. Η θεωρία της λειτουργικής ή οργανωτικής εξάρτησης  

Προτάθηκε επίσης για τις περιπτώσεις όπου η συναγωγή του συμπεράσματος περί 

εξαρτημένης ή μη εργασίας από τις ανωτέρω θεωρίες δεν είναι δυνατή ένα άλλο, 

συμπληρωματικό κριτήριο, αυτό της οργανωτικής ή λειτουργικής εξαρτήσεως. 

Κατά βάση η λειτουργική ή οργανωτική εξάρτηση αποτελεί εμβάθυνση της 

προσωπικής εξάρτησης, καθώς σύμφωνα με την τελευταία, μία από τις βασικές ενδείξεις υπέρ 

                                        
20 Γ. Λεβέντη –Κ.Παπαδημητρίου,ό.π.,σελ.44 

21 Εφ.Αθ.8342/02 

22Ζερδελή,ό.π.,σελ.26 



13 
 

της ύπαρξης εξάρτησης είναι η παροχή εργασίας στο οργανωτικό πλαίσιο της εκμετάλλευσης. 

Η έννοια αυτή που σαφώς δεν έχει χωροταξική σημασία είναι η ένταξη του εργαζομένου σε 

ένα οργανωμένο σύνολο, κάνοντας χρήση τεχνικού εξοπλισμού, εγκαταστάσεων κτλ Η παροχή 

δηλαδή του εργαζομένου είναι ενταγμένη στον εν γένει παραγωγικό κύκλο της εκμετάλλευσης, 

χωρίς όμως η ένταξη αυτή να προϋποθέτει κατ΄ανάγκη την επί τόπου παρουσία του 

εργαζομένου.23 Η εργασία καταλαμβάνεται από την οργάνωση της εκμεταλλεύσεως και γίνεται 

λειτουργικά εξαρτημένο στοιχείο της. Η εξάρτηση δηλαδή δεν προκύπτει από τη σχέση 

εργαζομένου-εργοδότη αλλά από τη σχέση εργασίας-εκμεταλλεύσεως, μέσα στην οποία η 

ενοχική σχέση εργαζόμενου-εργοδότη γίνεται σχέση οργανωτική, επιδεικτική εξουσιαστικής 

ρυθμίσεως.24  

 

B. Ειδικότερες περιπτώσεις 

 

I. Εκ του Νόμου καθορισθείσες περιπτώσεις εξαρτημένης εργασίας.  

Υπάρχουν ορισμένες κατηγορίες σταθερούς συστηματικής απασχόλησης 

(επαγγελμάτων), για τις οποίες ο νομοθέτης έκρινε ότι θα πρέπει υποχρεωτικά να 

χαρακτηρίζονται ως συμβάσεις εξαρτημένης εργασίας. Τέτοιες είναι η σύμβαση παροχής 

εργασίας μεταξύ παραγωγού κινηματογραφικών ταινιών και σκηνοθέτη (άρθρο 27 παρ.3 ΝΔ 

4208/61), η σύμβαση μεταξύ παραγωγών και τεχνικών κινηματογράφου και τηλεοράσεως25 

(άρθρο 6 παρ.5 Ν.1597/86) αλλά και η σχέση φορτοεκφορτωτών λιμένων με τον κύριο των 

φορτοεκφορτωνόμενων πραγμάτων.26 Επίσης, βάσει του άρθρου 37 του Ν.1545/1985 η έννομη 

σχέση που συνδέει τους ξεναγούς με τα τουριστικά γραφεία χαρακτηρίζεται αυτομάτως ως 

σχέση εξαρτημένης εργασίας (αμάχητο τεκμήριο) και έχει εφαρμογή επ΄αυτής η ελληνική 

εργατική νομοθεσία. Απαραίτητη προϋπόθεση για την εφαρμογή των ανωτέρω είναι η 

εκτέλεση εκ μέρους των ξεναγών οργανωμένων προγραμμάτων των τουριστικών ταξιδιωτικών 

                                        
23 Κ. Παπαδημητρίου,Πληροφορική,εργασία,Εργατικό Δίκαιο,Αντ.Ν.Σάκκουλας 1987, σελ. 101 

24Α. Καρακατσάνη/Σ. Γαρδίκα,ό.π,σελ.44 

25 ΑΠ 1191/91 

26Γ. Λεβέντη –Κ.Παπαδημητρίου,ό.π.,εκδ.ΔΕΝ σελ.44 
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γραφείων ή μελών της ενώσεως εφοπλιστικών επιβατηγών πλοίων ή τουριστικών γραφείων 

του εξωτερικού.Δύο αποφάσεις του Συμβουλίου της Επικρατείας απασχόλησε η ρύθμιση αυτή, 

μία μάλιστα της Ολομελείας. Έτσι, η ΟλΣτε 357/1992 η “ρύθμιση αποσκοπούσα στην 

εξασφάλιση της εργασιακής ηρεμίας στον ευαίσθητο χώρο παροχής των υπηρεσιών της 

οργανωμένης ξεναγήσεως, που συνδέεται άμεσα με τον ζωτικής σημασίας για την εθνική 

οικονομία τομέα του τουρισμού, υπαγορεύθηκε εκ λόγων γενικότερου δημοσίου συμφέροντος 

και παρίσταται δικαιολογημένη από την άποψη αυτή.” Ύστερα, η απόφαση του Στε 5302/1995 

αναφερόμενη στον απευθείας χαρακτηρισμό των σχέσεων εργασίας των ξεναγών “τούτο δε εν 

όψει του ότι τα οργανωμένα προγράμματα των ταξιδιωτικών γραφείων κτλ. φορέων 

διαμορφώνουν κατά τρόπον δεσμευτικόν δια τον ξεναγόν τον χρόνον και το αντικείμενον των 

υπ΄αυτού παρεχόμενων υπηρεσιών ξεναγήσεως (ξενάγησις εις τον α΄ και β΄αρχαιολογικόν ή 

ιστορικόν τόπον και την α΄ ή β΄ ώραν της ημέρας), τα δε στοιχεία ταύτα, συνδεόμενα αρρήκτως 

προς τον τρόπον και τον χρόνον της παροχής των ηπηρεσιών, αποτελούν κατά τους ερμηνευτάς 

του εργατικού δικαίου και την νομολογίαν των δικαστηρίων τα κύρια χαρακτηριστικά της 

σχέσεως εξαρτημένης εργασίας”. 

 

II. Τεκμήριο εξάρτησης 

Με τον Ν.3846/2010 εισήχθη τεκμήριο υπέρ της εξάρτησης, το οποίο αντικατέστησε 

το τεκμήριο υπέρ της μη υπάρξεως εξαρτημένης εργασίας (Ν.2639/1998). Με τη νέα διάταξη 

του Νόμου ορίζεται ότι: “Η συμφωνία μεταξύ εργοδότη και απασχολούμενου για παροχή 

υπηρεσιών ή έργου για ορισμένο ή αόριστο χρόνο, ιδίως στις περιπτώσεις αμοιβής κατά μονάδα 

εργασίας (φασόν), τηλεργασίας, κατ΄οίκον απασχόλησης, τεκμαίρεται ότι υποκρύπτει 

σύμβαση εξαρτημένης εργασίας, εφόσον η εργασία παρέχεται αυτοπροσώπως, αποκλειστικά ή 

κατά κύριο λόγο στον ίδιο εργοδότη για εννέα (9) συνεχείς μήνες.” Το τεκμήριο αυτό είναι 

μαχητό. Ωστόσο, διευκολύνει δικονομικά τον εργαζόμενο καθώς εναπόκειται στον εργοδότη 

το βάρος απόδειξης μη υπάρξεως εξαρτημένης εργασίας. (άρθρο 338 Παρ.2 ΚΠολΔ). 

 

IΙΙ. Πρόσωπα εξομoιούμενα με εργαζόμενους 

Η ανάγκη υπαγωγής στην ειδική προστασία που παρέχουν οι κανόνες του εργατικού 

δικαίου οδήγησε πολλές νομοθεσίες να εξομοιώνουν με εργαζομένους πρόσωπα, τα οποία δεν 
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εργάζονται με σχέση εξαρτημένης εργασίας27. Έτσι, και η ελληνική νομοθεσία αφού κατά το 

άρθρ.1 παρ.2 του Ν1876/90 επεκτείνεται η εφαρμογή των ΣΣΕ και στα φυσικά εκείνα πρόσωπα 

τα οποία παρέχουν εργασία υπό συνθήκες εξάρτησης μολονότι δεν συνδέονται με σύμβαση 

εξαρτημένης εργασίας. Επί των εξομοιούμενων με εργαζομένους προσώπων πέραν των 

διατάξεων περί ΣΣΕ, εφαρμόζονται και οι διατάξεις του Ν.1264/82 που ρυθμίζουν την άσκηση 

του δικαιώματος απεργίας28, καθώς χωρίς τη δυνατότητα της απεργίας είναι κενού 

περιεχομένου οι ελεύθερες συλλογικές διαπραγματεύσεις. 

 

ΙV. Τηλεργασία 

Η έννοια της εξάρτησης είναι μία έννοια διαρκώς εξελισσόμενη και 

παρακολουθηματική της οικονομικής και τεχνολογικής προόδου. Η τηλεργασία σύμφωνα με 

τον ορισμό της ευρωπαϊκής συμφωνίας-πλαίσιο “είναι μια μορφή οργάνωσης ή/και εκτέλεσης 

εργασίας που χρησιμοποιεί τεχνολογίες πληροφορικής, βάσει μιας σύμβασης ή σχέσης 

εργασίας, όπου μια εργασία που θα μπορούσε επίσης να εκτελεστεί στις εγκαταστάσεις του 

εργοδότη, εκτελείται κανονικά εκτός αυτών των εγκαταστάσεων.” Η ενσωμάτωση στην 

ελληνική έννομη τάξη της συμφωνίας-πλαίσιο για την τηλεργασία της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

επήλθε με την ΕΓΣΣΕ 2006-2007. Το ειδικότερο νομικό πλαίσιο της τηλεργασίας, η κατάρτιση 

της συμφωνίας και η παροχή πληροφοριών προς τον εργαζόμενο καθορίσθηκε με νομοθετική 

διάταξη και συγκεκριμένα με τον Ν.3846/2010. 

Στην περίπτωση της τηλεργασίας ο τόπος παροχής διαχωρίζεται από την έδρα της 

εκμετάλλευσης. Παρατηρούμε ότι λόγω της απουσίας του εργαζομένου από το χώρο της 

εκμετάλλευσης η σχέση εργασίας δεν παρουσιάζεται στην κλασική της μορφή, γι ΄αυτό και 

συγκαταλέγεται στις λεγόμενες “άτυπες σχέσεις εργασίας”. Παραπάνω αναφέρθηκε ότι ένα 

από τα εννοιολογικά κριτήρια προσδιορισμού της προσωπικής εξάρτησης είναι η δέσμευση 

του εργαζομένου ως προς τον τόπο και το χρόνο παροχής εργασίας. Όμως το κριτήριο της 

προσωπικής εξάρτησης δεν είναι επαρκές, καθώς, για παράδειγμα, έχει χαρακτηρισθεί ως 

εξαρτημένη εργασία η σύμβαση προσώπων που διατηρούν μεγάλη ελευθερία ως προς τον τόπο 

                                        
27Γ. Λεβέντη –Κ.Παπαδημητρίου,ό.π.,σελ.52 

28Γ. Λεβέντη –Κ.Παπαδημητρίου,ό.π.,σελ.52 
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παροχής της εργασίας.29 Έτσι, λοιπόν, εάν εφαρμόζαμε το κριτήριο της προσωπικής εξάρτησης 

θα καταλήγαμε στο συμπέρασμα ότι οι τηλεργαζόμενοι δεν είναι μισθωτοί. Τα κλασικά 

στοιχεία με τα οποία εκδηλώνεται η προσωπική εξάρτηση του εργαζομένου εμφανίζονται, στην 

περίπτωση της τηλεργασίας, σε σημαντικό βαθμό εξασθενημένα, γεγονός που εξηγείται 

εύκολα, αν ληφθεί υπόψη ότι το κριτήριο της προσωπικής εξάρτησης διατυπώθηκε με βάση τις 

παραδοσιακές εργασιακές σχέσεις της βιομηχανικές κοινωνίας, που τις χαρακτήριζε η παροχή 

της εργασίας εντός των εγκαταστάσεων του εργοδότη και υπό τον άμεσο έλεγχο και την 

εποπτεία του.30  

Σε καμιά περίπτωση, λοιπόν, δεν αποκλείεται η εξάρτηση απλώς και μόνο λόγω του ότι 

ο εργαζόμενος παρέχει την εργασία του εκτός της έδρας της επιχείρησης. Επίσης, υπάρχει σε 

πολλές περιπτώσεις τηλεργασίας, η δυνατότητα άμεσης μεταβίβασης εντολών και οδηγιών του 

εργοδότη προς τον εργαζόμενο όχι μόνο ως προς το τελικό αποτέλεσμα της εργασίας, αλλά και 

ως προς τα ενδιάμεσα στάδια της, στοιχείο που τη διακρίνει από τις άλλες μορφές κατ΄οίκον 

εργασίας31. Η τηλεργασία μπορεί, λοιπόν, να αποτελεί σύμβαση εξαρτημένης εργασίας όταν η 

παροχή της εργασίας εξειδικεύεται με τις οδηγίες του εργοδότη. Κρίσιμος είναι ο 

ετεροκαθορισμός των συνθηκών εργασίας. Ήτοι, αν ο καθορισμός της πορείας της εργασίας 

πληροί το κριτήριο της παροχής εντολών και οδηγιών από τον εργοδότη32 η εργασία είναι 

εξαρτημένη. Επιπλέον προς την κατεύθυνση αυτή είναι πολύ χρήσιμο να χρησιμοποιησούμε 

για το χαρακτηρισμό της τηλεργασίας το πρόσθετο κριτήριο της λειτουργικής εξάρτησης. Να 

ελέγξουμε δηλαδή αν οι εργασίες των τηλεργαζομένων μπορούν να θεωρηθούν ως απαραίτητο 

οργανικό τμήμα των εργασιών της εκμετάλλευσης. Σε κάθε περίπτωση, πάντως, εφαρμόζεται 

και στην περίπτωση της τηλεργασίας το τεκμήριο υπέρ της εξάρτησης του Ν.3846/2010.  

 

                                        
29 ΑΠ 373/80,ΑΠ 893/86(για τους περιοδεύοντες πωλητές) 

30 Ζερδελής,ό.π.,σελ.97 

31 Κ. Παπαδημητρίου,ό.π.,σελ. 96 

32 Κ. Παπαδημητρίου,ό.π.,σελ. 97 
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V. Τυπολογική μέθοδος 

Λόγω της ανεπάρκειας των, ανωτέρω, θεωριών ο εφαρμοστής του δικαίου θα πρέπει να 

κρίνει κάθε υπόθεση πιο σφαιρικά, εμπλουτίζοντας τη θεωρία της προσωπικής εξάρτησης με 

επιπλέον στοιχεία. Αυτές οι επιπλέον ενδείξεις μπορεί να είναι για παράδειγμα η 

χρησιμοποίηση των εγκαταστάσεων και των μέσων της επιχείρησης, ή η παροχή των 

υπηρεσιών αποκλειστικά στον συγκεκριμένο εργοδότη.33 Η εκτίμηση πρέπει να γίνεται βάσει 

ενδείξεων αξιολογουμένων συνολικά. Βέβαια οι τελευταίες δεν αποκλείεται να εμφανίζονται 

με διαφορετική ένταση. Γι’ αυτό και ορισμένοι χαρακτηρίζουν τη μέθοδο αυτή ως τυπολογική. 

Κατάλογος με συγκεκριμένα κριτήρια, τα οποία θα έπρεπε οπωσδήποτε να συντρέχουν, 

προκειμένου μια εργασιακή σχέση να χαρακτηριστεί ως σχέση εξαρτημένης εργασίας, 

δυστυχώς, δεν υπάρχει.  

Κατά τη συνολική εκτίμηση, δηλαδή, μιας περιπτώσεως, η κρίση περί ύπαρξης ή μη 

εξαρτημένης εργασίας δεν πρέπει να εδράζεται στη σώρευση, όσο το δυνατόν,περισσοτέρων 

ενδείξεων, αλλά στη συνολική εικόνα της συγκεκριμένης δραστηριότητας. Η προσοχή μας 

πρέπει να εφίσταται στην ποιότητα της δέσμευσης. Και η ποιότητα αυτή συνίσταται στην 

ιδιαίτερη μορφή εξαρτήσεως του παρέχοντος την εργασία από το λήπτη της εργασίας, η οποία 

δικαιολογεί και την ειδική προστασία του εργαζομένου από το εργατικό δίκαιο.34 Αν και σε 

ορισμένες από τις ενδείξεις αυτές αποδίδεται μεγαλύτερη προσοχή (π.χ.χρόνος παροχής 

εργασίας), η σημασία και η βαρύτητα τους δεν μπορούν να προσδιορισθούν εκ των προτέρων, 

γενικά και αφηρημένα για όλα τα είδη και τις μορφές απασχόλησης, αλλά εξαρτώνται από τις 

ιδιαιτερότητες της συγκεκριμένης δραστηριότητας.35  

Η ολομέλεια του Αρείου Πάγου ΑΠ 28/2005 προσέφυγε στην τυπολογική μέθοδο για 

τον προσδιορισμό της εξαρτημένης εργασίας υπογραμμίζοντας το ποιοτικό στοιχείο της 

εξάρτησης:  “Οπωσδήποτε, το δικαίωμα του εργοδότη να δίνει εντολές και οδηγίες ως προς τον 

τρόπο, τόπο και τον χρόνο παροχής της εργασίας και να ελέγχει τη συμμόρφωση του 

εργαζομένου προς αυτές, καθώς και η έκταση των αντίστοιχων υποχρεώσεων του τελευταίου, 

                                        
33 Γ. Λεβέντης –Κ.Παπαδημητρίου,ό.π.,σελ.48 

34 Γ. Λεβέντης –Κ.Παπαδημητρίου,ό.π.,σελ.48 

35Ζερδελής,ό.π.,σελ.23 
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αποτελούν ενδεικτικά στοιχεία της υπάρξεως εξαρτήσεως, η οποία, όμως, δεν εξαρτάται μόνο 

από το αν συντρέχουν όλα ή τα περισσότερα από αυτά. Διότι εκείνο που διακρίνει την 

εξαρτημένη εργασία από την ανεξάρτητη δεν είναι το ποσοτικό στοιχείο, δηλαδή η σώρευση 

περισσότερων ενδείξεων δεσμεύσεως και εξαρτήσεως, αλλά το ποιοτικό, δηλαδή η ιδιαίτερη 

ποιότητα της δεσμεύσεως και εξαρτήσεως, η οποία έχει για τον υποβαλλόμενο σε αυτή 

εργαζόμενο συνέπειες που καθιστούν απαραίτητη την ιδιαίτερη ρύθμιση της σχέσεώς τους με 

τον εργοδότη και δικαιολογούν την ειδική προστασία από το εργατικό δίκαιο. Το ποιοτικό αυτό 

στοιχείο συνάγεται από την εκτίμηση των όρων εν γένει συνθηκών παροχής της εργασίας και 

διαφέρει κατά περίπτωση, ανάλογα με το είδος και τη φύση της εργασίας, συνδυαζόμενο δε με 

τις υφιστάμενες ενδείξεις εξαρτήσεως, παρέχει ασφαλέστερο κριτήριο για τη διάκριση της 

εξαρτημένης εργασίας από την ανεξάρτητη” 36 

  

VI. Τελολογική προσέγγιση της εξάρτησης 

Στο ερώτημα ποιες ενδείξεις πρέπει να λαμβάνονται υπόψη και με τι αξιολογικό βάρος 

η τυπολογική μέθοδος δεν φαίνεται να δίνει απάντηση. 

Η απάντηση στο ερώτημα αυτό και η επιλογή των κατάλληλων κριτηρίων δεν μπορεί 

να είναι αυθαίρετη. Σε αρκετές περιπτώσεις ακόμη και μετά την συνολική αξιολόγηση των 

περιστατικών οδηγούμεθα σε αδιέξοδο.Η απάντηση, λοιπόν, θα πρέπει να συσχετισθεί με τις 

έννομες συνέπειες που συνδέονται με το χαρακτηρισμό ενός εργαζομένου ως μισθωτού. Η 

άμεση και θεμελιώδης συνέπεια είναι ότι ο εργαζόμενος υπάγεται αυτομάτως στις 

προστατευτικές διατάξεις του εργατικού δικαίου, η ισχύς των οποίων δικαιολογείται από την 

ανάγκη αυξημένης προστασίας των ατόμων που παρέχουν εξαρτημένη εργασία.  

  Ουσιαστικά, θα πρέπει να εντοπίσουμε ποια πρόσωπα έχουν την ιδιότητα του 

εργαζομένου –μισθωτού, προκειμένου να καταλήξουμε στο συμπέρασμα περί ύπαρξης ή μη 

εξάρτησης.  Η έννοια του μισθωτού στηρίζεται σε μία κανονικότητα και το εργατικό δίκαιο 

                                        
36Ζερδελής,ό.π. σελ.24. 
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αποσκοπεί στην προστασία των μισθωτών όπως αυτοί εμφανίζονται μέσα στο πλαίσιο του 

ισχύοντος συστήματος παραγωγικών σχέσεων, νοούμενων δηλαδή στην κανονικότητά τους.37  

Κάτω από αυτή την προοπτική, λοιπόν, τα κριτήρια που χρησιμοποιούνται για τον 

προσδιορισμό της έννοιας μισθωτός, αποτελούν την προϋπόθεση, δηλαδή το πραγματικό, ενώ 

η εφαρμογή των κανόνων του εργατικού δικαίου την έννομη συνέπεια που συνδέεται με την 

προϋπόθεση αυτή. Ανάμεσα στο πραγματικό και στην έννομη συνέπειά του, επομένως, θα 

πρέπει να υπάρχει μια άμεση αιτιώδης σχέση. Η αιτιώδης αυτή σχέση θα πρέπει να αναζητηθεί 

στα κριτήρια βάσει των οποίων θα θεμελιωθεί η ανάγκη της παροχής προστασίας των 

διατάξεων του εργατικού δικαίου. Καθίσταται, επομένως, αναγκαίος ο τελολογικός 

προσδιορισμός τη έννοιας «εξαρτημένη εργασία».38  

Ο τελολογικός προσδιορισμός διευκολύνεται αν στην έννοια του μισθωτού 

αντιπαρατεθεί η έννοια του ελεύθερου επαγγελματία, ο οποίος μένει εκτός ισχύος του 

εργατικού δικαίου. 39 Ο εργαζόμενος με σύμβαση εξαρτημένης εργασίας θέτει την εργασιακή 

του δύναμη στις οδηγίες και κατευθύνσεις του εργοδότη, ενώ ο ανεξάρτητος επαγγελματίας 

διαμορφώνει ελεύθερα τη δραστηριότητα του, με δική του ευθύνη αποκομίζοντας κέρδη ή 

υφιστάμενος ζημία. Ο μισθωτός κατά τη διάρκεια της συμβατικής του δέσμευσης, για χρόνο 

ορισμένο ή αόριστο, παραιτείται προς όφελος ενός άλλου προσώπου από την επαγγελματική 

του ανεξαρτησία και από τη δυνατότητα να χρησιμοποιήσει τις δυνάμεις του για την 

πραγμάτωση σκοπών με δική του ευθύνη. Η παραίτηση αυτή δικαιολογεί την ειδική προστασία 

που παρέχει το εργατικό δίκαιο. Υπάρχουν ενδεχομένως κάποιες περιπτώσεις όπου θα 

μπορούσε να υποστηριχθεί ότι μέσω της τελολογικής προσέγγισης διευρύνεται η επέκταση του 

Εργατικού Δικαίου σε πρόσωπα τα οποία δεν έχουν ανάγκη προστασίας. Ωστόσο, σε τελευταία 

ανάλυση δικαιοπολιτικά συνεπέστερο είναι να παρέχεται αυξημένη προστασία σε κάποιες 

οριακές περιπτώσεις, παρά να αποκλείεται, λόγω της εμμονής σε στενά και αυστηρά κριτήρια 

και προϋποθέσεις, από εκείνες που την έχουν ανάγκη.40 

                                        
37 Α. Στεργίου,ό.π. σελ. 144 επ.  

38 Ζερδελής,ό.π.,σελ.25 

39 Γ. Λεβέντης, Η σύμβαση εξαρτημένης εργασίας. Έννοια - χαρακτηριστικά γνωρίσματα, ΔΕΝ 2005, σελ. 

273επ. 

40 Φ.Δερμιτζάκη, Η έννοια της εξαρτημένης εργασίας στο πεδίο έντασης και συνάντησης των διαφορετικών 

προσεγγίσεων ΕΕργΔ Τ.68/2009, σελ.98 
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Τέλος, οι διευθύνοντες υπάλληλοι που λόγω της υψηλής εμπιστευτικής θέσης που 

κατέχουν διαθέτουν πρωτοβουλία στη λήψη σοβαρών επιχειρηματικών αποφάσεων41 δεν 

φέρουν οι ίδιοι τον επιχειρηματικό κίνδυνο,καθώς εργάζονται όχι για λογαριασμό δικό τους, 

αλλά για λογαριασμό άλλου.  

 

VII. Ειδικότερες ενδείξεις της τελολογικής προσέγγισης 

 

1. Η ανάληψη επαγγελματικής πρωτοβουλίας  

 Όταν ο παρέχων εργασία στερείται επαγγελματικής πρωτοβουλίας και η παροχή της 

εργασίας του εξειδικεύεται υπό τη διεύθυνση ενός άλλου προσώπου κατά κανόνα υφίσταται 

εξαρτημένη εργασία. Η έλλειψη πρωτοβουλίας ως προς τον τρόπο, τον τόπο και το χρόνο 

παροχής της εργασίας είναι σύμφυτη με την έννοια της εξάρτησης. 

Δεν ισχύει ωστόσο και το αντίστροφο. Δηλαδή η ανάληψη πρωτοβουλίας να οδηγεί 

απαραιτήτως σε μία άλλη έννομη σχέση, π.χ. ανεξαρτήτων υπηρεσιών. Από τη νομολογία 

αναγνωρίζεται μία μερίδα εργαζομένων, οι οποίοι καίτοι αναπτύσσουν πρωτοβουλία κατά την 

παροχή εργασίας λόγω ειδικών γνώσεων επιστήμης ή τέχνης, όπως είναι οι επιστήμονες, 

δημοσιογράφοι, καλλιτέχνες, εντότοις, συνδέονται με σύμβαση εργασίας.42 Οι εργαζόμενοι 

αυτοί παρέχουν την εργασία τους χωρίς να υπόκεινται σε οδηγίες του εργοδότη, ή έχοντας μία 

χαλαρότερη υποχρέωση εξάρτησης ακολουθώντας τους κανόνες της επιστήμης ή της τέχνης 

τους. Για παράδειγμα, σύμβαση εξαρτημένης εργασίας υπάρχει και στην περίπτωση του 

ανταποκριτή εφημερίδας, ο οποίος διαθέτει πρωτοβουλία ως προς την επιλογή των 

ανταποκρίσεων, υπόκειται, όμως, στις γενικότερες κατευθύνσεις και υποδείξεις του 

εργοδότη.43  

                                        

41 Γ. Λεβέντης –Κ.Παπαδημητρίου,ό.π.,σελ.50 

42 ΑΠ 493/86,ΑΠ1855/88,ΑΠ1365/90 

43 Γ. Λεβέντης –Κ.Παπαδημητρίου,ό.π.,σελ.43 
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Ακόμη, υπάρχουν περιπτώσεις εργαζομένων, που έχουν μεγάλη ελευθερία κινήσεων 

όσον αφορά το χρόνο ή τον τόπο παροχής της εργασίας, οι οποίοι και πάλι έχουν την ιδιότητα 

του εργαζομένου. Έτσι, έχει κριθεί σε συγκεκριμένη υπόθεση ότι εργάζεται με σχέση 

εξαρτημένης εργασίας ο περιοδεύων πωλητής.44 

Ωστόσο, πρέπει να υπογραμμιστεί ότι ο βαθμός πρωτοβουλίας που αναπτύσσεται  στις 

προαναφερθείσες περιπτώσεις δεν μπορεί να φτάσει μέχρι την επιλογή από τον ίδιο τον 

εργαζόμενο του πλαισίου παροχής εργασίας. Έτσι, λόγω της ιδιομορφίας κάθε υπόθεσης, η 

νομολογία προκειμένου να κρίνει αμφισβητούμενες περιπτώσεις εξετάζει την έκταση της 

επιχειρηματικής πρωτοβουλίας που διαθέτει ο παρέχων εργασία.45 Για παράδειγμα αν 

δικαιούται να καθορίζει εκείνος τις τιμές των πρoϊόντων46 , αν δικαιούται να χρησιμοποιεί δικές 

του εγκαταστάσεις, μέσα ή βοηθούς.κ.ο.κ.47  

Επίσης, ένας παράγοντας που πρέπει να λαμβάνεται υπόψη είναι το είδος και η φύση 

της εργασίας. Ακόμη, λοιπόν, και όταν η φύση της εργασίας περιορίζει τη δυνατότητα του 

εργοδότη για παροχή οδηγιών και ελέγχου, η εξάρτηση δεν αποκλείεται, όταν εξακολουθεί να 

υπαρχει δέσμευση ως προς τον τόπο και χρόνο παροχής εργασίας και,γενικότερα, όταν με 

οποιοδήποτε κριτήριο διαπιστώνεται έλλειψη της ικανότητας του εργαζομένου προς 

αξιοποίηση της εργασίας του για δικό του όφελος. 48 Ωστόσο, όπως σωστά επισημαίνεται δεν 

έχει ειδικότερα σημασία για το χαρακτηρισμό της σχέσης ως εξαρτημένης ο τόπος παροχής της 

εργασίας, εάν δηλαδή παρέχεται μέσα στο γραφείο, στο κατάστημα ή εν γένει στις 

εγκαταστάσεις της επιχείρησης ή έξω από αυτές.49 

Τέλος, η ανάληψη πρωτοβουλίας θα πρέπει να συνεκτιμάται με την ακόλουθη ένδειξη, 

την ανάληψη επιχειρηματικού κινδύνου.  

                                        
44 ΑΠ 893/86,ΑΠ 35/89 

45 Γ. Λεβέντη –Κ.Παπαδημητρίου,ό.π.,σελ.51. 

46 ΑΠ 668/91, ΑΠ1093/01 

47 ΑΠ 2084/84,ΑΠ 1246/00 

48 Γ. Λεβέντη,ό.π.σελ. 273  

49 Ζερδελής,ό.π. σελ.92 
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2. Η ανάληψη επιχειρηματικού  κινδύνου από την πλευρά του εργοδότη 

Η ανάληψη επιχειρηματικού κινδύνου χαρακτηρίζει τον ελεύθερο επαγγελματία και 

αποτελεί τυπικό στοιχείο μιας ανεξάρτητης δραστηριότητας.50 Ως αντιστάθμισμα στον 

επιχειρηματικό κίνδυνο που αναλαμβάνει ο ανεξάρτητος επαγγελματίας να μην του ανατεθεί 

καμία εργασία αντιπαραβάλλεται η δυνατότητα επίτευξης κερδών. Αντίθετα, χαρακτηριστικό 

της μισθωτής εργασίας είναι η μη ανάληψη επιχειρηματικού κινδύνου που συνοδεύεται όμως 

από την “ασφάλεια” της εξαρτημένης εργασίας. 

Η έλλειψη επιχειρηματικής πρωτοβουλίας εκ μέρους του εργαζομένου και η ανάληψη 

του επιχειρηματικού κινδύνου από τον εργοδότη αποτελούν, επομένως, κρίσιμα 

χαρακτηριστικά γνωρίσματα της εξαρτημένης εργασίας. Σε πολλές οριακές περιπτώσεις το 

κριτήριο της ανάληψης του επιχειρηματικού κινδύνου από τον εργοδότη σε συνδυασμό με την 

έλλειψη πρωτοβουλίας του εργαζομένου κατά την εργασία του διευκολύνουν σημαντικά την 

τελική κρίση για την ύπαρξη ή όχι σχέσης εξαρτημένης εργασίας.51 Επίσης, βασικό κριτήριο 

της ανάληψης επιχειρηματικής πρωτοβουλίας είναι η οργάνωση της δραστηριότητας από τον 

εργοδότη σε αντίθεση με την αδυναμία οργάνωσης εργασίας από την πλευρά του εργαζομένου. 

Βέβαια, όπως επισημαίνεται,52 η αδυναμία αυτή πρέπει να περιλαμβάνει και την υποκειμενική 

αδυναμία δηλαδή και τη μη βούληση του εργαζομένου οργάνωσης με δικό του επιχειρηματικό 

κίνδυνο. Αδιάφορο παραμένει εάν ο εργαζόμενος διαθέτει δικά του κεφάλαια και δεν θέλει να 

τα επενδύσει προς την κατεύθυνση του επιχειρηματικού ρίσκου. Επομένως, κρίσιμο είναι το 

στοιχείο της “μη οικειοθελούς” ανάληψης κινδύνου. 

Έτσι και η νομολογία προκειμένου να αντιμετωπίσει οριακές περιπτώσεις εξετάζει  και 

τις εκφάνσεις ανάληψης επιχειρηματικού κινδύνου (π.χ. η ύπαρξη επιχειρηματικής οργάνωσης, 

αν ο παρέχων εργασία υποχρεούται να εξοφλεί ο ίδιος το τίμημα των πωλούμενων προϊόντων 

                                        

50Ζερδελή,ό.π.,, σελ.27 

51 Γ. Λεβέντη,ό.π.σελ. 273  

52 Φ.Δερμιτζάκη, Η έννοια της εξαρτημένης εργασίας στο πεδίο έντασης και συνάντησης των διαφορετικών 

προσεγγίσεων ΕΕργΔ Τ.68/2009, σελ.100 
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σε περίπτωση μη καταβολής τους από τους αγοραστές,53 αν συμμετέχει μόνο στα κέρδη και 

όχι στις ζημίες της δράσεως του)54. 

Ωστόσο, δεν πρέπει να δεχτούμε ότι η επίρριψη στον εργαζόμενο, βάσει της σύμβασης 

εργασίας, των επιχειρηματικών κινδύνων καθιστά αυτόν ελεύθερο επαγγελματία. Θα ήταν 

λάθος να ισχυριστεί κανείς ότι όσο περισσότερους επιχειρηματικούς αναλαμβάνει, βάσει  της 

σύμβασης ο απασχολούμενος τόσο περισσότερο συνηγορεί το στοιχείο αυτό υπέρ του 

χαρακτηρισμού του ως ανεξάρτητου επαγγελματία.55 Κρίσιμη είναι η σχέση μεταξύ ευκαιριών 

και κινδύνων, η οποία χαρακτηρίζει τον ανεξάρτητο επαγγελματία. Εάν το πρόσωπο που έχει 

αναλάβει τα έξοδα και την ευθύνη δε διατηρεί, βάσει της σύμβασης, την επιχειρηματική 

πρωτοβουλία που χαρακτηρίζει τον ανεξάρτητο επαγγελματία, τότε θα πρόκειται για 

ανεπίτρεπτη μεταφορά του κινδύνου στο πρόσωπο που παρέχει τις υπηρεσίες του βάσει 

σύμβασης εξαρτημένης εργασίας56. 

Συμπερασματικά, βάσει του τελολογικού προσδιορισμού της εξάρτησης, κρίνεται ότι 

δεν υπάρχει ανάγκη υπαγωγής του παρέχοντος εργασία στο ρυθμιστικό πεδίο του Εργατικού 

Δικαίου, όταν το πρόσωπο αυτό αποφασίζει για τον τρόπο προσφοράς εργασίας και παράλληλα 

φέρει το ρίσκο αυτής της παροχής.  

 

VIII. Ο χαρακτηρισμός της σύμβασης από τα μέρη  

Ο χαρακτηρισμός της έννομης σχέσης ανήκει αποκλειστικά στη δικαιοδοτική 

λειτουργία των Δικαστηρίων. Ο χαρακτηρισμός της σύμβασης από τα μέρη για την κρίση περί 

εξαρτημένης ή μη εργασίας παραμένει προς το Δικαστήριο παντελώς αδιάφορος. Το 

                                        

53 Γ. Λεβέντη –Κ.Παπαδημητρίου,ό.π.,σελ.51, ΑΠ 2084/84 

54Γ. Λεβέντη –Κ.Παπαδημητρίου,ό.π.,σελ.51,ΑΠ 1705/87 

55Ζερδελή,ό.π.,, σελ.28 

56Ζερδελή,ό.π.,, σελ.29 
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Δικαστήριο δεν δεσμεύεται από το χαρακτήρισμό που έδωσαν στη σχέση οι διάδικοι.57 

Διαφορετικά θα υπήρχε κίνδυνος καταστρατήγησης του Εργατικού Δικαίου. 

Ωστόσο, αυτό δεν σημαίνει ότι δεν λαμβάνονται υπόψη τα όσα συμφωνήθηκαν από τα 

μέρη αφού δεν αναζητείται τίποτε άλλο παρά η αληθής βούληση των μερών (173 ΑΚ ) με βάση 

την καλή πίστη και τα συναλλακτικά ήθη (200ΑΚ). 

  Μόνη η αντικειμενική εκτίμηση των όρων και συνθηκών υπό τις οποίες παρέχεται η 

εργασία θα οδηγήσει στην τελική κρίση αν πρόκειται για σχέση εξαρτημένης εργασίας.58 Για 

τον ορθό νομικό χαρακτηρισμό της επίδικης έννομης σχέσης το Δικαστήριο κρίνει τους 

συμφωνηθέντες όρους και τις συνθήκες υπό τις οποίες πραγματώνεται. 

 

IX. Ποια η θέση της νομολογίας;  

Κατά πάγια νομολογία 59 το στοιχείο της εξάρτησης υφίσταται όταν σε μία σχέση 

εργασίας ο εργοδότης έχει το δικαίωμα της διευθύνσεως και εποπτείας της εργασίας και 

καθορίζει τον τόπο, το χρόνο, τον τρόπο και τις λοιπές συνθήκες της παροχής της, ο δε 

εργαζόμενος είναι υποχρεωμένος να συμμορφώνεται προς αυτές. Γίνεται, επομένως, δεκτό ότι 

σύμβαση εξαρτημένης εργασίας, στην οποία και μόνο εφαρμόζονται οι κανόνες του εργατικού 

δικαίου, υπάρχει όταν οι συμβαλλόμενοι αποβλέπουν στην παροχή της εργασίας του μισθωτού 

για ορισμένο ή αόριστο χρόνο και στο μισθό που συμφωνήθηκε χωρίς ευθύνη του μισθωτού 

για την επίτευξη αποτελέσματος.60  

Καθοριστικό στοιχείο στη νομολογία καθίσταται το ποιοτικό στοιχείο της εξάρτησης61, 

δηλαδή, η ιδιαίτερη ποιότητα της δέσμευσης και εξάρτησης. Γίνεται, λοιπόν, κατανοητό ότι τα 

                                        
57 ΑΠ 926/99 

58 Γ. Λεβέντη –Κ.Παπαδημητρίου,ό.π.,σελ.51 

59 ΑΠ 1705/87, ΑΠ 278/89, ΑΠ 1822/90 ΑΠ 668/91, 1822/90, 1855/88,ΑΠ 1411/88 

60Ζερδελή,ό.π.,, σελ. 13 

61 ΑΠ 542/08, ΑΠ 821/06, ΑΠ940/11, ΟλΑπ 28/05 
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Ελληνικά Δικαστήρια κάνουν χρήση της προσωπικής ή νομικής εξάρτησης ενώ υπάρχουν 

αποφάσεις όπου δεν κατονομάζονται62 ή  ταυτίζονται63 οι δύο θεωρίες. 

Το στοιχείο αυτό συνάγεται από τη συνεκτίμηση των όρων και των συνθηκών εργασίας 

και μπορεί να διαφοροποιείται ανάλογα με το είδος και τη φύση της εργασίας. Δεν μας αφορά 

το πλήθος των ενδείξεων αλλά η ποιότητα τους. Σημαντικό στοιχείο είναι ο βαθμός της 

προσωπικής εξάρτησης. Για τον προσδιορισμό του αναγκαίου για τη θεμελίωση σχέσης 

εξαρτημένης εργασίας βαθμού προσωπικής εξάρτησης κρίσιμο, κατά τη νομολογία είναι  αν ο 

εργοδότης έχει από τη σύμβαση το δικαίωμα να δίνει οδηγίες ως προς το χρόνο, τόπο και τρόπο 

παροχής εργασίας (διευθυντικό δικαίωμα), και όχι αν και σε ποια έκταση κάνει πράγματι χρήση 

του δικαιώματος αυτού.64 Ουσιώδες εννοιολογικό γνώρισμα της σύμβασης εξαρτημένης 

εργασίας είναι το διευθυντικό δικαίωμα του εργοδότη.65 Έτσι, αν δεν ασκείται το διευθυντικό 

δικαίωμα για ένα διάστημα δεν σημαίνει ότι αλλάζει η νομική φύση της συμβάσεως. 

Καθώς, λοιπόν, κατά τη νομολογία66 η χαλαρή εξάρτηση δεν αποκλείεται και στη 

σύμβαση ανεξάρτητων υπηρεσιών, τελικά επανερχόμεθα στο συμπέρασμα ότι κρίσιμος 

καθίσταται ο βαθμός προσωπικής εξάρτησης, στην οποία βρίσκεται το πρόσωπο που παρέχει 

την εργασία του.67 Εφόσον δε η προσωπική εξάρτηση ισοδυναμεί με το δικαίωμα του ενός 

μέρους να δίνει οδηγίες στο άλλο ως προς τους όρους παροχής εργασίας, κρίσιμη είναι η  

έκταση του δικαιώματος αυτού. Όσο εντονότερη είναι η έκταση αυτή καταλήγουμε υπέρ της 

ύπαρξης εξαρτημένης εργασίας.  Αν εκείνος που παρέχει τις υπηρεσίες του δεν υποβάλλεται 

σε καμία προσωπική ή νομική εξάρτηση από τον εργοδότη, κρίνεται ότι υπάρχει σύμβαση 

ανεξάρτητων υπηρεσιών.Στη σύμβαση ανεξαρτήτων υπηρεσιών κατά την ΑΠ459/04 “ο 

εργοδότης δεν ασκεί τις παρεχόμενες από το διευθυντικό δικαίωμα εξουσίες και ο εργαζόμενος 

                                        
62 ΟλΑΠ19/87 

63 ΑΠ1411/88 

64Ζερδελή,ό.π.,, σελ. 15 

65 ΑΠ 459/04,ΑΠ 43/97 

66 ΕφΑθ 5742/07 

67Ζερδελή,ό.π.,, σελ. 14 
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δεν υποχρεούται να συμμορφώνεται με τις οδηγίες και τις εντολές του για τον τρόπο, χρόνο 

και τόπο της εκτέλεσης της εργασίας, ούτε υπόκειται στον έλεγχο τους.” 

Στις περιπτώσεις που η διάκριση καθίσταται δυσχερής η νομολογία, εκτός από τα 

παραπάνω, συνεκτιμά ως ενδείξεις υπέρ ή κατά της εξαρτημένης εργασίας ορισμένα τυπικά 

στοιχεία, όπως είναι η ασφάλιση στο Ι.Κ.Α.68 ή στο T.Ε.Β.Ε.69 ή η έκδοση δελτίων παροχής 

υπηρεσιών.70 Τα στοιχεία αυτά είναι μη ασφαλή. Η ασφάλιση στο Ι.Κ.Α. προϋποθέτει την 

παροχή εξαρτημένης εργασίας71 και αποτελεί μαχητό τεκμήριο υπέρ της. 

Στη Νομολογία έχουν κριθεί ως ενδείξεις υπέρ της εξάρτησης ενδεικτικά: Ο 

καθορισμός από τον εργοδότη του τόπου, του τρόπου και του χρόνου παροχής εργασίας του 

εργαζομένου,72 η αυτοπρόσωπη παροχή εργασίας73 ο καθορισμός από τον εργοδότη 

συγκεκριμένου ωραρίου,74 ο έλεγχος του εργαζομένου ως προς τις ημέρες και τις ώρες 

εργασίας, εποπτεία του εργαζομένου,75 καταβολή των εξόδων μετακίνησης από τον εργοδότη76 

ένταξη του εργαζομένου στην εκμετάλλευση, η καταβολή στον εργαζόμενο δώρων εορτών, 

επιδομάτων αδείας κλπ, η αμοιβή του βάσει συλλογικής σύμβασης εργασίας ή διαιτητικής 

απόφασης, η ασφάλιση στο Ι.Κ.Α. και οι σχετικές κρατήσεις υπέρ του Ι.Κ.Α. Αντίθετα, υπέρ 

του χαρακτηρισμού του απασχολούμενου ως ανεξάρτητου επαγγελματία: το γεγονός ότι ο 

εργαζόμενος δεν διαθέτει δική του επιχειρηματική οργάνωση (κεφάλαιο, επαγγελματική 

                                        
68 ΑΠ 995/75,ΑΠ 1396/82 

69 ΕφΑθ 9277/97 

70Ζερδελή,ό.π.,σελ. 14 

71Ζερδελή,ό.π.,σελ. 16 

72 156 ΑΠ 1099/03, ΟλΑΠ 28/05, ΑΠ 364/05,  ΑΠ 1814/05, ΑΠ 458/207, ΑΠ 940/11 

73 Γ. Λεβέντη –Κ.Παπαδημητρίου,ό.π.,σελ.45 

74 ΑΠ 585/06,ΑΠ 1792/06 

75 ΑΠ 312/11, ΔΕΕ 2012, σελ. 700, όπου κρίνεται ότι υπάρχει σύμβαση ανεξάρτητων υπηρεσιών όταν ο 

εργαζόμενος παρέχει έναντι μισθού την εργασία του χωρίς να υπόκειται στον έλεγχο και στην εποπτεία του 

εργοδότη  

76 Γ. Λεβέντη –Κ.Παπαδημητρίου,ό.π.,σελ.46 
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εγκατάσταση)77 παράλληλη απασχόληση σε σχέση εξαρτημένης εργασίας με πλήρες ωράριο,78 

η ανάληψη ευθύνης για το αξιόχρεο των πελατών, η παροχή των υπηρεσιών του σε 

περισσότερες επιχειρήσεις79 η διατήρηση εκ μέρους του παρέχοντος εργασία επαγγελματικής 

στέγης και γενικά η ανάπτυξη ιδίας επαγγελματικής δραστηριότητας, η παροχή εργασίας με 

ίδιο εξοπλισμό - μέσα κ.ο.κ. 

Αντικείμενο της συμβάσεως εργασίας δεν είναι μόνο η παροχή εργασίας, αλλά και η 

ετοιμότητα προς παροχή εργασίας.80 Έτσι, η ετοιμότητα του εργαζομένου προς παροχή 

εργασίας θεωρείται βασική ένδειξη ύπαρξης σχέσης εξαρτημένης εργασίας. Γνήσια ετοιμότητα 

προς εργασία υπάρχει όταν ο εργαζόμενος βρίσκεται σε πλήρη δέσμευση του ελεύθερου 

χρόνου του, υπό την έννοια ότι κατά τη διάρκεια του ωραρίου του δεν διαθέτει την παραμικρή 

δυνατότητα να αναπαύεται ή να χρησιμοποιεί την εργασιακή του δύναμη διαφορετικά, αλλά 

θα πρέπει να διατηρεί τις σωματικές και πνευματικές του δυνάμεις σε εγρήγορση, ώστε να είναι 

σε θέση να παρέχει την εργασία του στον εργοδότη κάθε στιγμή που θα ζητείται.81 Η γνήσια 

ετοιμότητα εξομοιώνεται με κανονική παροχή εργασίας και εφαρμόζονται σ’ αυτήν όλες οι 

διατάξεις της εργατικής νομοθεσίας. Επίσης, και στην απλή ετοιμότητα όπου ο εργαζόμενος 

βρίσκεται σε μερική δέσμευση του ελεύθερου χρόνου του, υπό την έννοια ότι δεν διαθέτει σε 

εγρήγορση τις σωματικές και πνευματικές δυνάμεις του υπάρχει σύμβαση εξαρτημένης 

εργασίας. Ωστόσο γίνεται δεκτό ότι επειδή ο εργαζόμενος δεν καταπονείται τόσο όσο στη 

γνήσια ετοιμότητα, αν δεν υπάρχει διαφορετική ρύθμιση δεν ισχύουν βασικές διατάξεις της 

εργατικής νομοθεσίας.82  

Καταληκτικά είναι προφανής η προτίμηση της νομολογίας στη θεωρία της προσωπικής 

εξάρτησης. Ωστόσο, προστίθενται κριτήρια από όλες τις θεωρίες, ενώ ιδίως σε οριακές 

περιπτώσεις μπορούν να χρησιμοποιηθούν κριτήρια της τελολογικής προσέγγισης όπως η 

                                        
77 Ζερδελή,ό.π.,σελ. 21, ΑΠ 230/78, ΑΠ107/87,ΑΠ 475/93,ΑΠ 646/82,ΑΠ 905/98,ΑΠ 1047/99,ΑΠ 458/2007 

78 ΑΠ 1062/98 

79Ζερδελή,ό.π.,, σελ. 14 

80 Γ. Λεβέντη –Κ.Παπαδημητρίου,ό.π.,σελ.181 

81 Γ. Λεβέντη –Κ.Παπαδημητρίου,ό.π.,σελ.182 

82 Γ. Λεβέντη –Κ.Παπαδημητρίου,ό.π.,σελ.184, ΑΠ 1066/10 
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ανάληψη επιχειρηματικής πρωτοβουλίας και κινδύνου.83 Επίσης, όπως προαναφέρθηκε έχει 

χρησιμοποιηθεί παράλληλα με άλλα κριτήρια και η  θεωρία της οικονομικής εξάρτησης. 

 

Γ. Η Διάκριση των εννοιών εξαρτημένης και ανεξάρτητης εργασίας  

 

I. Έννοιες εξαρτημένης και ανεξάρτητης εργασίας 

       Οι διατάξεις του ΑΚ (648 επ.) εφαρμόζονται στις συμβάσεις εργασίας εξαρτημένης 

εργασίας, συμβάσεις έργου ή ανεξάρτητων υπηρεσιών.  

Ποια είναι η ειδοποιός διαφορά όλων αυτών με τη σχέση εξαρτημένης εργασίας; Το 

στοιχείο της εξάρτησης. Έτσι, αντικείμενο της σύμβασης εξαρτημένης εργασίας που 

επικράτησε να λέγεται και απλώς σύμβαση εργασίας είναι η εξαρτημένη εργασία.  Η έννοια 

της εξάρτησης είναι περιληπτικά η υποχρέωση του εργαζόμενου να συμμορφώνεται στο 

διευθυντικό δικαίωμα του εργοδότη σχετικά με τον τρόπο, τόπο, χρόνο ή το είδος παροχής της 

εργασίας. Προς επίρρωση της ύπαρξης εξαρτημένης εργασίας ο εφαρμοστής του δικαίου 

χρησιμοποιεί ορισμένες ενδείξεις όπως το συγκεκριμένο ωράριο και ο έλεγχος ως προς αυτό, 

η ένταξη του εργαζόμενου στην εκμετάλλευση, η καταβολή στον εργαζόμενο μισθού, η 

ασφάλιση στο Ι.Κ.Α.,(και οι κρατήσεις υπέρ του ΙΚΑ). Η εξάρτηση, όπως προαναφέρθηκε 

συνιστά επίσης προϋπόθεση για την υπαγωγή στο εργατικό δίκαιο καθώς και για την ασφάλιση 

στο Ι.Κ.Α.  

Αντιστρόφως όταν ελλείπει ο έλεγχος και η εποπτεία του εργοδότη ως προς τον τόπο, 

χρόνο και τον τρόπο παροχής της εργασίας πρόκειται για σύμβαση ανεξαρτήτων υπηρεσιών. 

Για παράδειγμα, ένδειξη της σύμβασης ανεξάρτητων υπηρεσιών θα μπορούσε να θεωρηθεί το 

γεγονός ότι ο επαγγελματίας που παρέχει την εργασία του δεν έχει συγκεκριμένο ωράριο. 

            Δεν αποκλείεται ωστόσο, όπως επισημάνθηκε παραπάνω, κάποια «χαλαρή» εξάρτηση 

του εργαζομένου από τον εργοδότη αφού πάντοτε υπάρχει ένας βαθμός ελέγχου (όπως για 

παράδειγμα στην περίπτωση του εργολάβου της σύμβασης έργου). 

                                        
83 ΑΠ 1093/01, ΑΠ 1264/00, ΑΠ 2084/84, ΑΠ 1898/87, ΑΠ 2084/84 
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Ακόμη ενδείξεις για να κριθούν κάποιες φορές τα λεπτά ή δυσδιάκριτα όρια μεταξύ 

σύμβασης εξαρτημένης εργασίας ή ανεξαρτήτων υπηρεσιών συνιστούν η έκταση 

πρωτοβουλίας που έχει ο παρέχων τις υπηρεσίες του στον αντισυμβαλλόμενο κατά την 

εκτέλεση της σύμβασης, και η ελευθερία (μικρού ή μεγάλου βαθμού) επιλογής του χρόνου και 

του τρόπου της παροχής των συμφωνημένων υπηρεσιών του.  

Οι νέοι κανόνες στην αγορά εργασίας καθώς και οι αντιξοότητες εύρεσης εργασίας 

έχουν ως αποτέλεσμα τη ραγδαία αύξηση των συνδεόμενων με σύμβαση ανεξαρτήτων 

υπηρεσιών, των αυτοαπασχολούμενων εις βάρος της μισθωτής εργασίας. Ταυτόχρονα έχει 

δημιουργηθεί και μία γκρίζα ενδιάμεση ζώνη αυτή των λεγόμενων παραμισθωτών, οι οποίοι 

με βάση τη θεωρία της προσωπικής εξάρτησης δεν μπορούν να ενταχθούν στις προστατευτικές 

διατάξεις του Εργατικού Δικαίου. Ίσως εδώ θα ήταν χρήσιμη η συνδρομή συμπληρωματικά 

της οικονομικής εξάρτησης. Τόσο η σύμβαση εξαρτημένης εργασίας όσο και η σύμβαση 

ανεξαρτήτων υπηρεσιών έχουν ως αντικείμενο την παροχή εργασίας έναντι ανταλλάγματος. 

Συνεπώς το είδος εργασίας τους δεν αποτελεί ειδοποιό διαφορά. Διακρίνονται με βάση το 

στοιχείο της εξάρτησης, το οποίο, όπως προαναφέρθηκε ελλείπει από την σύμβαση 

ανεξαρτήτων υπηρεσιών και είναι εκείνο που δικαιολογεί την ιδιαίτερη προστασία του 

συμβαλλόμενου προσώπου. 

 

ΙΙ. Διάκριση της σύμβασης  εργασίας από παρεμφερείς συμβάσεις 

 

Εκτός πεδίου συμβάσεως εργασίας η εργασία μπορεί να παρέχεται υπό διάφορες 

μορφές συμβάσεων είτε αστικού είτε εμπορικού δικαίου όπως ενδεικτικά και όχι περιοριστικά 

η σύμβαση έργου, ανεξαρτήτων υπηρεσιών, χρηματοδοτικής μίσθωσης (leasing), πρακτορείας 

επιχειρηματικών απαιτήσεων (factoring). 

Αν μπορούμε να γενικεύσουμε θα λέγαμε ότι ο ελεύθερος επαγγελματίας απεικονίζεται 

κατ’αρχήν αρνητικά. Δηλαδή, όποιος δεν παρέχει εξαρτημένη εργασία χαρακτηρίζεται ως 

ελεύθερος επαγγελματίας. 

Έτσι, διαφορετική της σύμβασης εργασίας είναι η σύμβαση μίσθωσης έργου, με την 

οποία αναλαμβάνει κάποιος να εκτελέσει και να παραδώσει ορισμένο έργο, που αποτελεί 

προϊόν της εργασίας του,χωρίς να υπόκειται στο διευθυντικό δικαίωμα του εργοδότη. 

Εργάζεται έχοντας αναλάβει εκείνος τον επιχειρηματικό κίνδυνο και έχει ελευθερία κινήσεων 
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ως προς την οργάνωση και εκτέλεση του έργου του. Με την παράδοση του έργου επέρχεται 

αυτομάτως η λύση της μεταξύ τους συμβατικής σχέσης. 

Η διάκριση της σύμβασης εξαρτημένης εργασίας από τη σύμβαση έργου είναι πιο 

ευχερής. Εδώ, οι συμβαλλόμενοι αποβλέπουν στο αποτέλεσμα της εργασίας, καθώς ο 

εργολάβος ευθύνεται για το αποτέλεσμα της εργασίας.84 

            Επιπρόσθετα, η ελευθερία κινήσεων και πρωτοβουλιών του εργολάβου έχει σαν 

αποτέλεσμα την ανάληψη εκ μέρους του του επιχειρηματικού κινδύνου (ταυτόχρονα και της 

δυνατότητας επίτευξης κέρδους). Αυτό ακριβώς το στοιχείο της μετακύλισης του κινδύνου 

είναι κεφαλαιώδες για το χαρακτηρισμό της υπό κρίση περίπτωσης. 

Ωστόσο, σε ορισμένες περιπτώσεις παρουσιάζονται δυσκολίες κατά την διάκρισή τους, 

ιδίως στις περιπτώσεις που ο εργολάβος υποχρεούται να ακολουθεί ορισμένες οδηγίες και 

εντολές του εργοδότη ή εάν ο τρόπος αμοιβής στη σύμβαση έργου οφείλεται όχι χρονικά, αλλά 

κατά μονάδα εργασίας ή κατ’ αποκοπή (ΑΚ 648). Τούτο μπορεί να  οδηγήσει στη δημιουργία 

εντυπώσεων εκτέλεσης διαδοχικών έργων, η ύπαρξη της οποίας είναι στενά συνδεδεμένη και 

με την παροχή εξαρτημένης εργασίας.  

Καταληκτικά, η διαφοροποίηση με την σύμβαση εργασίας βασίζεται στο ότι με τη 

σύμβαση έργου οι συμβαλλόμενοι αποσκοπούν στο αποτέλεσμα της εργασίας αυτό καθεαυτό 

και ο εργολάβος βαρύνεται με τον επιχειρηματικό κίνδυνο. Αντιθέτως, στη σύμβαση εργασίας 

ο κίνδυνος για το αποτέλεσμα της εργασίας βαρύνει μόνο τον εργοδότη (ΑΚ 698).  

Ενδεικτικά έχει κριθεί ως παροχή έργου: η διενέργεια δημοσκόπησης και αμοιβής «με 

το κομμάτι», δηλαδή με βάση κάθε τμήμα της έρευνας85 και η σχέση που συνδέει τον 

ασφαλιστικό σύμβουλο με την ασφαλιστική επιχείρηση ή τον ασφαλιστικό πράκτορα ή το 

μεσίτη ασφαλίσεων.86 

Επίσης, η σύμβαση εργασίας διακρίνεται από τη σύμβαση ανεξαρτήτων υπηρεσιών. Η 

σύμβαση εξαρτημένης εργασίας (ή απλώς σύμβαση εργασίας) όπως και η σύμβαση 

ανεξαρτήτων υπηρεσιών έχει ως  αντικείμενο τον προσπορισμό ανθρώπινης δραστηριότητας 

                                        
84 ΑΠ 451/13, ΑΠ1681/12 
85 ΑΠ 1684/07 
86 ΑΠ 905/12 
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έναντι αμοιβής και εμφανίζεται κυρίως στον τριτογενή τομέα παραγωγής. Η διάκριση μεταξύ 

τους  είναι ίσως πιο δυσχερής από ότι με άλλες μορφές συμβάσεων.  

 Κατ’αρχάς, όπως έχει λεχθεί ανωτέρω η εξαρτημένη εργασία ρυθμίζεται από το 

Εργατικό Δίκαιο ενώ η αυτοαπασχόληση από το εμπορικό και το ενοχικό. Η αρχική 

δικαιολογητική βάση της διάκρισης αυτής είναι ότι το πρώτο στοχεύει στην αποκατάσταση 

μιας de facto διαπραγματευτικής ανισότητας ενώ στη δεύτερη περίπτωση ο 

αυτοαπασχολούμενος μαζί με τον πελάτη αντιμετωπίζονται ισότιμα. Βέβαια υπάρχει μια 

κατηγορία ελεύθερων επαγγελματικών που είναι οικονομικά εξαρτημένοι από ελάχιστους ή 

ακόμη και έναν πελάτη. Μία γκρίζα, λοιπόν, ζώνη ανάμεσα στην εξαρτημένη και στην 

ανεξάρτητη εργασία υφίσταται αφού οι τελευταίοι δεν είναι καθόλου ανεξάρτητοι.  

Το πρόβλημα της ορθής κρίσης της εργασιακής σύμβασης καθίσταται κεφαλαιώδες 

τόσο λόγω της ανάγκης υπαγωγής στο πραγματικό του ορθού κανόνα δικαίου όσο και λόγω 

του   διαφορετικού δικαιολογητικού λόγου των Διατάξεων. 

Η έννοια  της ανεξαρτησίας κρίνεται αρνητικά και μέσα από την κρίση του συνόλου 

των συνθηκών απασχόλησης. Κατά την εκτέλεση σύμβασης παροχής ανεξαρτήτων υπηρεσιών, 

ο παρέχων τις υπηρεσίες του –ελεύθερος επαγγελματίας παρέχει την εργασία του χωρίς να 

συμμορφώνεται με τις οδηγίες του εργοδότη. Διατηρεί ελευθερία πρωτοβουλιών και δεν 

υπόκειται στο διευθυντικό δικαίωμα του εργοδότη. 

          Το δικαίωμα του εργοδότη να δίνει κατευθύνσεις ως προς τον τρόπο, τον τόπο και τον 

χρόνο παροχής της εργασίας συνηγορεί υπέρ ύπαρξης εξάρτησης, το οποίο όμως από μόνο του 

δεν επαρκεί προκειμένου να χαρακτηρισθεί η σύμβαση ως εξαρτημένη. Αντιστοίχως, ο 

μισθωτός υποχρεούται να δέχεται την άσκηση ελέγχου προς διαπίστωση της συμμόρφωσης του 

προς τις οδηγίες που παρέχονται από τον εργοδότη, και συμφώνου προς αυτές εκτέλεσης της 

εργασίας που του έχει ανατεθεί.87 Η κρίση γίνεται ad hoc και συνολικά. Κρίσιμο στοιχείο όπως 

αναπτύχθηκε ανωτέρω είναι η ιδιαίτερη ποιότητα της δέσμευσης και όχι απλώς  η απαρίθμηση 

περισσοτέρων ενδείξεων. Το ποιοτικό αυτό στοιχείο  κρίνεται από τα πολιτικά δικαστήρια κατά 

περίπτωση. 

Έτσι, ενδεικτικά έχει κριθεί ότι δεν υφίσταται εξάρτηση στην εργασία παραγωγών 

πωλήσεων(πλασιέ) που έχουν απόλυτη πρωτοβουλία να διαθέτουν τα προιόντα της εταιρίας, 

                                        
87 ΑΠ 473/94 
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χωρίς να δεσμεύονται από τις εντολές και τις οδηγίες του εργοδότη τους.88 Αντιθέτως, ως 

σύμβαση εξαρτημένης εργασίας έχει χαρακτηρισθεί η σύμβαση μεταξύ περιοδεύοντος πωλητή 

(πλασιέ) με επιχείρηση για πωλήσεις εμπορευμάτων καίτοι μεταξύ των μερών είχε 

χαρακτηρισθεί ως σύμβαση έργου.89 Όπως ελέχθη παραπάνω για το Δικαστήριο είναι 

αδιάφορος ο προσδιορισμός που προσέδωσαν τα μέρη. Το ίδιο επάγγελμα όπως είναι προφανές 

εξετάζεται συνολικά και κατά περίπτωση. 

Επιπλέον, σύμβαση ανεξαρτήτων υπηρεσιών έχει κριθείνότι υπάρχει στη περίπτωση 

των εμπορικών αντιπροσώπων που δεν τους καταβάλλονται οδοιπορικά έξοδα 90, ή όταν 

διενεργούν πωλήσεις για λογαριασμό πλέον του ενός εργοδοτών 91. 

Ενδιαφέρον παρουσίαζει η περίπτωση των δημοσιογράφων, οι οποίοι ασκούν το 

επάγγελμα τους στα πλαίσια της συνταγματικά κατοχυρωμένης ελευθεροτυπίας. Ωστόσο η 

ελευθερία και η πρωτοβουλία που τους παρέχονται τίθενται στην εποπτεία του εργοδότη 

προκειμένου ο τελευταίος να τα δημοσιεύσει ή όχι. Συνεπώς, δεν αποκλείεται η σύμβαση 

εξαρτημένης εργασίας.92   

Επίσης ως ανεξάρτητοι επαγγελματίες έχουν κριθεί οι συντονιστές ασφαλιστικών 

συμβούλων οι οποίοι εκπαιδεύουν και συντονίζουν ομάδα ασφαλιστικών συμβούλων. Το 

δικαστήριο συνήγαγε ότι η σύμβαση μεταξύ της ασφαλιστικής εταρίας και του συμβούλου δεν 

ήταν σύμβαση εργασίας αλλά σύμβαση έργου διότι αποσκοπούσε όχι στην εργασία του 

συμβούλου αλλά στην παραγωγή ασφαλίστρων έναντι προμήθειας και καταβολής επιπλέον 

ποσού σε αναλογία με την επίτευξη των στόχων.93 Επίσης, ως σύμβαση εργου έχει κριθεί η 

παροχή από ιατρό υπηρεσιών σε ασφαλισμένους ταμείου.94  

 

III. Το φαινόμενο της “ψευδοανεξάρτητης” εργασίας  

Αυξανόμενο ρυθμό παρουσιάζει το φαινόμενο της “ψευδοανεξάρτητης” εργασίας. 

Πρόκειται για καλυμμένη μισθωτή εργασία η οποία απλώς παρουσιάζεται ως ανεξάρτητη, 

                                        
88 ΑΠ 475/93, ΑΠ 58/10 
89 ΑΠ 54/15 
90 ΕφΑθ 8142/91 
91 ΜονΠρωτΑθ 313/00 
92 ΑΠ 977/00 
93 ΑΠ 124/07 
94 ΣτΕ 71/15 
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προκειμένου να αποφευχθούν επιπλέον έξοδα για τον συμβαλλόμενο –εργοδότη όπως 

ασφαλιστικά και φορολογικά. 

O εφαρμοστής του δικαίου στην κρίση του περί μισθωτής ή όχι εργασίας ξεκάθαρα 

συμπεραίνει ότι πρόκειται περί μισθωτής εργασίας αφού αρκεί να λάβει υπ΄όψιν του το 

κριτήριο της εξάρτησης. Άλλωστε είναι νομολογιακό κεκτημένο –όπως άλλωστε σε πολλές 

έννομες τάξεις95 -ότι ο χαρακτηρισμός σύμβασης παροχής υπηρεσιών ως σύμβασης 

εξαρτημένης εργασίας ή ανεξαρτήτων υπηρεσιών ανήκει στο Δικαστήριο, το οποίο κρίνει τα 

συγκεκριμένα πραγματικά περιστατικά της σχέσης. 

Η ψευδοανεξάρτητη εργασία ανήκει, αναντίρρητα, στη σφαίρα της παράνομης 

ευελιξίας. Επιχειρήσεις εκμεταλλεύονται την αναντίστοιχη διαπραγματευτική ισχύ τους σε 

σχέση με το αντισυμβαλλόμενο μέρος και υποχρεώνουν τους στην ουσία μισθωτούς τους να 

εργάζονται ως ανεξάρτητοι επαγγελματίες. 

Οι μισθωτοί καταβάλλουν τις εισφορές τους και ασφαλίζονται στον ασφαλιστικό 

οργανισμό τους (στην Ελλάδα στον Ο.Α.Ε.Ε.) ενώ κανονικά θα υπάγονταν στο Ι.Κ.Α. Επειδή 

το φαινόμενο αυτό είναι πολύ διαδεδομένο, επιτακτική είναι η ανάγκη να εντατικοποιηθούν οι 

έλεγχοι από τις αντίστοιχες δημόσιες υπηρεσίες αλλά και εάν είναι δυνατόν ο ασφαλιστικός 

οργανισμός των ελεύθερων επαγγελματιών, εν προκειμένω ο Ο.Α.Ε.Ε. να προβαίνει σε έλεγχο 

των πραγματικών χαρακτηριστικών της απασχόλησης. Όπως λόγου χάριν επιτάσσει η βελγική 

έννομη τάξη.96 Οι ενδιαφερόμενοι οφείλουν να δηλώνουν στον ασφαλιστικό φορέα τυχόν 

ιστορικό τους ως μισθωτοί και να περιγράψουν τι εργασία ακριβώς παρέχουν. Κάτι τέτοιο ίσως 

να ήταν χρήσιμο να εφαρμοστεί και στην Ελλάδα. 

Διαφορετική είναι η περίπτωση της “ψευδοεργασίας” ή  “ψευδομισθωτής” εργασίας. 

Πρόκειται συνήθως για επαγγελματίες με εξειδικευμένες τεχνικές γνώσεις ή με επιστημονικές 

γνώσεις υψηλού επιπέδου στην Ευρωπαϊκή ήπειρο, οι οποίοι ενώ έχουν μεγάλη αυτονομία 

κινήσεων, είναι δηλαδή ανεξάρτητοι επαγγελματίες εργάζονται ως μισθωτοί μέσω μιας άλλης 

επιχείρησης, ενός τρίτου που εμφανίζεται ως εργοδότης τους. Πρόκειται δηλαδή για ένα είδος 

ψευδοδανεισμού. 

                                        
95 Δ.Ζωγραφόπουλος, Προτάσεις για τον νομικό χαρακτηρισμό της εξαρτημένης εργασίας,ΕΕργΔ T.64/2005 

σελ.1441 επ. 
96 Α.Στεργίου,Οικονομικά Εξαρτημένοι αυτοαπασχολούμενοι, ΕΕργΔ, Τ.67/08 σελ.833 
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Οι δύο έννοιες ψευδομισθωτής και ψευδοανεξάρτητης εργασίας δεν πρέπει να 

συγχέονται μεταξύ τους. 



35 
 

Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΥ ΣΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΕΡΓΑΤΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ 

 

A. Εισαγωγή στο Ευρωπαϊκό  Δίκαιο -Σύντομη ιστορική αναδρομή 

Μετά από δύο παγκοσμίους πολέμους και τη διαίρεση της ευρωπαϊκής ηπείρου το 1952 

υπογράφεται από τη Γαλλία, τη Γερμανία, την Ιταλία και τις χώρες της επονομαζόμενης 

Μπένελουξ (Βέλγιο, Ολλανδία, Λουξεμβούργο) η ίδρυση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας 

Άνθρακα και Χάλυβα (ΕΚΑΧ). Για πρώτη φορά εκχωρούνται, έστω σε περιορισμένους τομείς, 

αρμοδιότητες των κρατών σε έναν υπερεθνικό ευρωπαϊκό οργανισμό. 

Ενώ υπήρχε φόβος να μην τελεσφορήσει η προσπάθεια που αναλήφθηκε από την 

ΕΚΑΧ, η Διάσκεψη της Μεσσήνης, τον Ιούνιο του 1955, επεδίωξε να δώσει νέα ώθηση στην 

ευρωπαϊκή ενοποίηση. Ύστερα από αυτή τη διάσκεψη, ακολούθησε σειρά συνεδριάσεων σε 

επίπεδο υπουργών ή εμπειρογνωμόνων. Στις αρχές του έτους 1956, συγκροτήθηκε 

προπαρασκευαστική επιτροπή με αποστολή την κατάρτιση έκθεσης σχετικής με τη δημιουργία 

κοινής ευρωπαϊκής αγοράς. Η επιτροπή αυτή συνεδρίαζε στις Βρυξέλλες υπό την προεδρία του 

τότε Βέλγου υπουργού Εξωτερικών, P.H. Spaak.97 Ο στόχος της αφορούσε δύο επίπεδα: τη 

δημιουργία κοινής αγοράς και κοινής ενεργειακής πολιτικής. Έτσι, σύμφωνα με τους ανωτέρω 

στόχους τον Μάρτιο του 1957 υπογράφονται στη Ρώμη οι Συνθήκες των Ευρωπαϊκών 

Κοινοτήτων. Η πρώτη ιδρύει την Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα  (Ε.Ο.Κ) και η δεύτερη 

την Ευρωπαϊκή Κοινότητα Ατομικής ενέργειας (γνωστή ως Ευρατόμ). 

Ο στόχος της Συνθήκης της Ευρωπαϊκής Οικονομικής Κοινότητας, όπως φανερώνει και 

η ονομασία την οποία προσέδωσαν τα μέρη ήταν αρχικά και πρωτίστως οικονομικός. Ωστόσο 

υπήρχαν και ορισμένες διατάξεις που αφορούσαν σε κοινωνικά δικαιώματα. Έτσι, π.χ. το 

αρχικό άρθρο 117 της Συνθήκης της Ε.Ο.Κ.(άρ. 151 της Συνθ.Λειτ.ΕΕ.) προέβλεπε ότι “τα 

κράτη μέλη συμφωνούν περί της ανάγκης να προαγάγουν τη βελτίωση των όρων διαβίωσης 

και εργασίας του εργατικού δυναμικού κατά τρόπο που να επιτρέπει την εναρμόνιση τους με 

                                        

97http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/HTML/?uri=URISERV:xy0023&from=EL 

http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/HTML/?uri=URISERV:xy0023&from=EL
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στόχο την προόδο.”98 Επίσης, στο προοίμιο της συνθήκης αναφέρεται ότι τα κράτη επιθυμούν 

να εξασφαλίσουν, με κοινή δράση, την οικονομική και κοινωνική πρόοδο των λαών τους 

καταργώντας τους φραγμούς που διαιρούν την Ευρώπη. Γενικότερα, επικρατούσε η αντίληψη 

πως η βελτίωση των όρων εργασίας θα επερχόταν ως απόρροια της οικονομικής προόδου. 

Επίσης, ο Κοινοτικός Χάρτης των θεμελιωδών δικαιωμάτων (1989), αποτελεί το πρώτο σημείο 

καταγραφής των δικαιωμάτων των εργαζομένων.(ακόμη και αν δεν είχε τότε δεσμευτική ισχύ). 

Από τις μετέπειτα συνθήκες κεφαλαιώδους σημασίας είναι η συνθήκη του Μάαστριχ  

(1992) με την οποία ιδρύεται η Ευρωπαϊκή Ένωση και η Ε.Ο.Κ. μετονομάζεται σε Ευρωπαϊκή 

Κοινότητα, συγκεντρώνοντας κατ΄ ουσίαν τις τρεις Κοινότητες (Ευρατόμ, ΕΚΑΧ, ΕΟΚ) και 

εκφράζοντας τη βούληση των κρατών μελών για συντονισμένη δράση και σε μη οικονομικούς 

τομείς. Η συνθήκη προέβλεψε νέες θεσμικές δυνατότητες για την ανάπτυξη του ευρωπαϊκού 

εργατικού δικαίου, ενώ διεύρυνε σημαντικά  και τους τομείς στους οποίους θα μπορούσε να 

αναπτυχθεί η κοινή ευρωπαϊκή κοινωνική πολιτική.99 

Στη συνέχεια με τη Συνθήκη του Άμστερνταμ (1997)  καθίσταται περισσότερο εμφανής 

η κοινωνική διάσταση της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. Γίνεται αναφορά στην προστασία των 

δικαιωμάτων όπως ορίζονται στο Κοινοτικό Χάρτη των Θεμελιωδών δικαιωμάτων, στην 

καταπολέμηση των διακρίσεων καθώς και των ανισοτήτων μεταξύ των δύο φύλων. 

Το 2007 υπογράφεται η Συνθήκη της Λισαβόνας (ΣΕΕ και η ΣΛΕΕ μαζί αποτελούν τη 

Συνθήκη της Λισαβόνας) η οποία είναι η τελευταία τροποποίηση των ευρωπαϊκών συνθηκών 

και άρχισε να ισχύει από την 1η Δεκεμβρίου 2009. Η Συνθήκη της Λισαβόνας αποτελείται 

συνεπώς από δυο ισάξια νομοθετικά κείμενα, ήτοι τη ΣΕΕ και τη ΣΛΕΕ. Επίσης, δυνάμει του 

άρθρου 6 της Συνθήκης της Λισαβόνας ο  Χάρτης Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ένωσης είναι 

από την ίδια ημερομηνία δεσμευτικός και έχει ίση τυπική ισχύ με τη ΣΕΕ και ΣΛΕΕ. 

Ολοκληρώνοντας την εισαγωγή στο Ευρωπαϊκό Δίκαιο θα πρέπει να τονίσουμε ότι η 

επίδραση του βαίνει συνεχώς αυξανόμενη στο εθνικό δίκαιο των κρατών μελών. Αυτή η 

επίδραση είναι εμφανής σε δύο κυρίως λειτουργίες. Πρώτον, στην άμεση δεσμευτική ισχύ ή 

στην ενσωμάτωση με την παραγωγή διαφόρων νομικών πράξεων των κανόνων του  κοινοτικού 

                                        
98Γ. Λεβέντη –Κ.Παπαδημητρίου,ό.π.,σελ.27 

99Γ. Λεβέντη –Κ.Παπαδημητρίου,ό.π.,σελ.29 
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δικαίου (κυρίως για τις οδηγίες). Δεύτερον, με την από μέρους του εφαρμοστή του δικαίου 

σύμφωνη με το κοινοτικό δίκαιο ερμηνεία, αρχή που έχει παραχθεί από τη νομολογία του 

Δ.Ε.Ε. Από εκεί η νέα αυτή μέθοδος ερμηνείας παρελήφθη από τη θεωρία και τη νομολογία 

όλων σχεδόν των κρατών μελών συμπεριλαμβανομένης και της Ελλάδας100 σε όλους τους 

κλάδους του δικαίου. Ουσιαστικά βέβαια πρόκειται κ εδώ όχι για μία αυτοτελή μέθοδο 

ερμηνείας, αλλά απλώς για ένα ειδικότερο ερμηνευτικό κριτήριο, που αναπτύσσει τη 

μεθοδολογική του σημασία εκεί μόνο όπου τίθεται θέμα εναρμονίσεως ή συγκρούσεως μεταξύ 

εθνικού και κοινοτικού κανόνα.101 

 

I.Η αντιμετώπιση της έννοιας του εργαζομένου από το Δ.Ε.Ε.  

   Σε ό,τι αφορά την έννοια του εργαζομένου παρατηρείται το εξής φαινόμενο. Όταν το 

Δ.Ε.Ε. κρίνει υπόθεση υπό την έννοια του άρθρου 45 της Σ.Λ.Ε.Ε., δηλαδή υπό την έννοια της 

ελεύθερης κυκλοφορίας προσώπων και ως εκ τούτου εργαζομένων υπογραμμίζει ότι πρέπει να 

δίνεται αυτόνομη-ευρωπαϊκή έννοια στον όρο αυτό. Αντιθέτως, όταν η υπό κρίση υπόθεση 

εξετάζεται υπό το πρίσμα των ευρωπαϊκών οδηγιών παρατηρείται κυρίως μια τάση 

παραπομπής στις εθνικές νομοθεσίες. Δηλαδή ο όρος εργαζόμενος κρίνεται κυρίως με βάση το 

τι ορίζει κάθε κράτος μέλος. 

   Έτσι, όταν το ΔΕΕ εξετάζει υποθέσεις όχι μόνο υπό τη σκοπιά οδηγιών αλλά και υπό 

τη σκοπιά κανονισμών. Στον Κανονισμό 1408/71 περί κοινωνικής ασφάλισης παρατηρείται 

μια ατολμία του Δ.Ε.Ε. να προσδώσει αυτόνομη έννοια στην έννοια του εργαζομένου στο πεδίο 

κοινωνικής ασφάλισης. Χαρακτηριστικά αναφέρει ότι προκειμένου κάποιος να είναι 

εργαζόμενος αρκεί να υπάγεται σ΄ ένα φορέα ασφάλισης κατά το εθνικό δίκαιο. Ομοίως στη 

σφαίρα των περισσοτέρων οδηγιών. Έτσι, ενδεικτικά και όχι περιοριστικά αναφέρονται 

παρακάτω οι κυριότερες στον κλάδο του Εργατικού Δικαίου. 

                                        
100 Π.Παπανικολάου,Μεθοδολογία του Ιδιωτικού Δικαίου και ερμηνεία των δικαιοπραξιών, εκδ.Αντ.Σάκκουλα, 

2000, σελ.194.  

101 Ν.Σκανδάμης,Ευρωπαικό δίκαιο και Στοιχεία ελληνικού δικαίου προσαρμογής,εκδ.Αντ.Σάκκουλα,1994, 

αρ.329.  
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   Στην οδηγία 2008/94 περί προστασίας μισθωτών σε περίπτωση αφερεγγυότητας του 

εργοδότη υπάρχει ο όρος οικείος μισθωτός του οποίου ο ορισμός δίδεται από τα κράτη- μέλη. 

Ακόμη, στην οδηγία 2001/23 αφορώσα στη διατήρηση των δικαιωμάτων των 

εργαζομένων σε περίπτωση μεταβίβασης επιχειρήσεων ο ευρωπαϊκός νομοθέτης ξεκάθαρα 

παραπέμπει στις εθνικές νομοθεσίες. Επίσης, στην οδηγία για την προσωρινή απασχόληση 

2008/104. Στο άρθρο 3 της οδηγίας τονίζεται ότι εργαζόμενος είναι το πρόσωπο που έχει 

χαρακτηριστεί ως εργαζόμενος από την εθνική νομοθεσία. Ακόμη και στην οδηγία 2014/67 για 

την καλύτερη εφαρμογή της οδηγίας 96/71 περί απόσπασης εργαζομένων όπου γίνεται 

προσπάθεια ενιαίας ρύθμισης αναγκαστικών κανόνων εργατικού δικαίου ο ορισμός του 

εργαζομένου δίδεται από το δίκαιο του κράτους- μέλους στο έδαφος του οποίου αποσπάται ο 

εργαζόμενος, δηλαδή από τη χώρα υποδοχής. 

Όπως τονίστηκε ανωτέρω υπάρχει το εξής παράδοξο. Όταν το Δ.Ε.Ε. κρίνει υπόθεση 

υπό τη θεμελιώδη αρχή της ελεύθερης κυκλοφορίας των εργαζομένων κρίνει ότι πρέπει να 

κριθεί ενιαία η έννοια αυτή και όχι με παραπομπή στις νομοθεσίες των κρατών μελών της 

Ευρωπαϊκής ένωσης. Και τούτο διότι αν ένα πρόσωπο αποκτήσει την ιδιότητα του εργαζομένου 

είναι τόσο σημαντικό ώστε δύναται να απολαμβάνει την ελευθερία κυκλοφορίας στον 

ευρωπαϊκό χώρο που εξειδικεύεται στην μετακίνηση, εγκατάσταση και αποδοχή προσφοράς 

εργασίας σε κάθε κράτος-μέλος χωρίς να υφίσταται οποιαδήποτε άμεση ή έμμεση διάκριση 

λόγω της ιθαγένειας του. 

Από την άλλη πλευρά ακόμη και στο φάσμα των οδηγιών του εργατικού δικαίου η 

έννοια του εργαζομένου κρίνεται κατά περίπτωση. Στις περισσότερες περιπτώσεις όπως 

αναφέρθηκε ανωτέρω η έννοια του εργαζομένου είναι η έννοια που κάθε κράτος ορίζει. 

Ωστόσο από την παρούσα μελέτη εξετάσθηκαν δύο σημαντικές αποφάσεις υπό το πρίσμα 

οδηγιών στις οποίες το Δ.Ε.Ε. αποσαφήνισε ότι όχι μόνο ο εργαζόμενος είναι ενιαία έννοια 

αλλά έκρινε και αντίθετα με τα εθνικά δίκαια σύμφωνα με τα οποία τα συγκεκριμένα πρόσωπα 

δεν προσέφεραν τις υπηρεσίες τους υπό σύμβαση εξαρτημένης εργασίας. 

  Υπό τη σκοπιά της οδηγίας 92/85 για τη βελτίωση της υγείας και της ασφάλειας κατά 

την εργασία των εγκύων και των λεχώνων καθώς και της οδηγίας 76/207 περί ίσης 

μεταχείρισης ανδρών και γυναικών στην απασχόληση στην υπόθεση Danosa 102  κρίθηκε ότι 

                                        
102 C-232/09 
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σε πρόσωπο το οποίο είχε οριστεί ως μοναδικό μέλος κεφαλαιουχικής εταιρίας καίτοι 

χαρακτηρίσθηκε η σχέση αυτή υπό το λετονικό δίκαιο ως σχέση εντολής θα έπρεπε να 

ερμηνευτεί η σχέση υπό την ευρεία έννοια της οδηγίας που αποσκοπεί στην βελτίωση της 

ασφάλειας και της υγείας των γυναικών. Πιο συγκεκριμένα η εργαζομένη άσκησε αγωγή στα 

πολιτικά δικαστήρια προκειμένου να χαρακτηρισθεί η καταγγελία της σύμβασης της ως άκυρη 

διότι διένυε την περίοδο της εγκυμοσύνης. Υποστήριξε ότι ακόμη και αν δεν ήταν εργαζομένη 

κατά το οικείο δίκαιο θα έπρεπε να κριθεί ως εργαζόμενη υπό το πρίσμα του ευρωπαϊκού 

δικαίου. Το Δικαστήριο υπογράμμισε ότι κατά πάγια νομολογία εργαζόμενος είναι το πρόσωπο 

το οποίο παρέχει υπηρεσίες υπό τις οδηγίες ετέρου προσώπου έναντι αμοιβής. Υπογράμμισε 

ότι κρίσιμο ήταν το στοιχείο της εξάρτησης από την μελέτη των πραγματικών περιστατικών. 

Έτσι, ότι η συγκεκριμένη ήταν μέλος διοικητικού συμβουλίου δεν απέκλειε το βαθμό 

εξάρτησης. Καίτοι είχε ένα σημαντικό πλαίσιο αρμοδιοτήτων μπορούσε να παυθεί ανά πάσα 

στιγμή από τη συνέλευση των εταίρων. Δεν ήλεγχε το όργανο αυτό. Συνεπώς, υπό το πλαίσιο 

της οδηγίας 98/59 είναι εργαζόμενη.  

Ομοίως το Δ.Ε.Ε. έκρινε και στη υπόθεση Balkaya 103, πως διαχειριστής νομικού 

προσώπου ο οποίος είναι επιφορτισμένος με τη νόμιμη εκπροσώπηση της εταιρίας υπό τη 

σκοπιά της οδηγίας περί ομαδικών απολύσεων 98/59 είναι εργαζόμενος ακόμη και αν κατά το 

γερμανικό δίκαιο δεν θεωρείται μισθωτός. Θα πρέπει να τονιστεί ότι η έννοια του εργαζομένου 

κρίνεται όχι με παραπομπή στην εθνική νομοθεσία αλλά ως ομοιόμορφη αυτοτελής έννοια του 

ευρωπαϊκού δικαίου. Πάλι κατά πάγια νομολογία (Lawrie Blum) υφίσταται εξάρτηση η οποία 

εξαρτάται από ειδικές περιστάσεις καθώς ο διαχειριστής τελεί υπό τη διεύθυνση και τον έλεγχο 

της γενικής συνέλευσης και ανά πάσα στιγμή μπορεί να παυθεί από αυτήν. Εδώ, λοιπόν το 

Δ.Ε.Ε. έκρινε αντίθετα με την εθνική νομοθεσία. 

Συμπερασματικά, παρατηρείται στον ευρωπαϊκό κλάδο μωσαικό αποφάσεων σε 

αντίθεση με την ενδελεχή καταγραφή της εξάρτησης στο ελληνικό δίκαιο. Το Δ.Ε.Ε. 

αντιμετωπίζει την έννοια του εργαζομένου άλλοτε ως αυτόνομη έννοια και άλλοτε παραπέμπει 

στα εθνικά δίκαια ως έννοια της οδηγίας. Ακόμη όμως και στις οδηγίες όπως είδαμε με τις 

παραπάνω αποφάσεις κρίνεται κατά περίπτωση η έννοια του εργαζομένου. Αντίθετα αν υπήρχε 

ευρωπαϊκή έννοια του εργαζομένου και δεν κρινόταν κατά περίπτωση ως έννοια της οδηγίας 

θα επέτρεπε αυτομάτως στο ευρωπαϊκό δίκαιο να οριοθετήσει το πεδίο εφαρμογής των οδηγιών 
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του. Έτσι, δεν θα παρατηρείτο το παράδοξο άλλες φορές να παραπέμπει στα εθνικά δίκαια και 

άλλες φορές να κρίνεται ενιαίως.  

Γενικά,  σε ότι αφορά τη σχέση εθνικού- ευρωπαϊκού δικαίου όπως έχει ήδη αναφερθεί 

υπάρχει η αρχή της σύμφωνης με το ευρωπαϊκό δίκαιο ερμηνείας του εθνικού δικαίου ενώ 

επίσης όταν ο εθνικός δικαστής έχει αμφιβολίες ως προς την εφαρμογή ευρωπαϊκής διάταξης 

υποχρεούται να στείλει προδικαστικό ερώτημα στο Δ.Ε.Ε.. Παρακάτω θα αναλυθεί η έννοια 

του εργαζομένου ως ενιαία ευρωπαϊκή έννοια. 

 

II. Η έννοια της εξάρτησης στη νομολογία του Δ.Ε.Ε. ως αυτόνομης 

έννοιας 

Στο ευρωπαϊκό δίκαιο, η έννοια της εξάρτησης αναδείχθηκε και καθορίστηκε από το 

ΔΕΕ μέσω της ερμηνείας της έννοιας του εργαζομένου στο άρθρο 45 ΣΛΕΕ. Ειδικότερα, το 

ΔΕΕ, στην προσπάθειά του να απαντήσει σε ποικίλα προδικαστικά ερωτήματα σχετικά με το 

κανονιστικό περιεχόμενο της ελεύθερης κυκλοφορίας των εργαζομένων, έπρεπε πρώτα να 

προσδιορίσει τα όρια εφαρμογής της θεμελιώδους αυτής αρχής. Το πρώτο στάδιο σε αυτό το 

εγχείρημα ήταν προφανές: ποιος θεωρείται εργαζόμενος; 

Οι ευρωπαϊκές συνθήκες δεν παρείχαν καμία καθοδήγηση επί τούτου. Συνεπώς, ο όρος 

“εργαζόμενος” παρέμενε μια αόριστη νομική έννοια η οποία έχρηζε ερμηνείας από το ανώτατο 

δικαστήριο της Ένωσης. Σε αυτό το πλαίσιο, το ΔΕΕ διέπλασε την έννοια της εξάρτησης, η 

οποία αποτελεί, όπως θα καταδειχθεί στη συνέχεια, συστατικό στοιχείο της έννοιας του 

εργαζομένου υπό το άρθρο 45 ΣΛΕΕ. 

Ακολουθώντας το παράδειγμα του Δικαστηρίου, στο παρόν υποκεφάλαιο θα εξεταστεί 

η νομολογία του ΔΕΕ σε σχέση με την έννοια του εργαζομένου, μέσα από την οποία θα 

αναδειχθεί και ο ορισμός της εξάρτησης. Για σχεδόν κάθε υπόθεση η οποία θα αναφέρεται, θα 

συνοψίζονται και τα πραγματικά της περιστατικά, καθώς είναι χρήσιμα για την κατανόηση των 

σχετικών αποφάσεων. Αξίζει εδώ να σημειωθεί ότι η Συνθήκη της Λισαβόνας δεν όρισε την 

έννοια του εργαζομένου, και κατ' αποτέλεσμα η υπό εξέταση νομολογία διατηρεί ακέραιη τη 

σημασία της έως σήμερα. 
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Μια από τις πρώτες σημαντικές αποφάσεις του ΔΕΕ ήταν η υπόθεση Levin.104  

Η  κυρία Levin ήταν Βρετανή υπήκοος η οποία ήταν παντρεμένη με υπήκοο Νοτίου Αφρικής. 

Η κυβέρνηση της Ολλανδίας όπου μετοίκησε αρνήθηκε να της χορηγήσει άδεια διαμονής 

καθώς δεν ασκούσε επικερδή εργασία. Όταν η υπόθεσής της ήρθε ενώπιον των ολλανδικών 

δικαστηρίων, εκείνη αντέτεινε ότι κατείχε, από κοινού με στο σύζυγό της, ακίνητη περιουσία 

που της επέτρεπε να συντηρεί τον εαυτό της, ενώ παράλληλα είχε αρχίσει να εργάζεται ως 

καμαριέρα. Το ολλανδικό δικαστήριο συμφώνησε με την ολλανδική κυβέρνηση και θεώρησε 

πως, κατ' αρχήν, η κυρία  Levin δεν ήταν εργαζόμενη υπό την έννοια του άρθρου 45 ΣΛΕΕ. Οι 

λόγοι του ήταν ότι το εισόδημά της δεν επαρκούσε για την συντήρησή της καθώς ήταν 

χαμηλότερο από τον ολλανδικό κατώτατο μισθό, ενώ η ίδια άρχισε  να απασχολείται ως 

καμαριέρα στην Ολλανδία όχι με γνήσιο σκοπό να εργαστεί, αλλά αποσκοπώντας στο να 

αποκτήσει ο σύζυγός της “παράγωγα” δικαιώματα, λ.χ. διαμονής. Μολαταύτα, το ολλανδικό 

δικαστήριο παρέπεμψε την υπόθεση στο ΔΕΕ, με σκοπό να αποφανθεί επί των εκατέρωθεν 

επιχειρημάτων. 

Όσον αφορά το θέμα του ολλανδικού κατωτάτου μισθού, το ΔΕΕ έκρινε (ορθώς) ότι η 

έννοια του εργαζομένου υπό το άρθρο 45 ΣΛΕΕ δεν δύναται να εξαρτάται από του εθνικούς 

εργασιακούς νόμους αλλά πρέπει αναγκαία να έχει αυτόνομο περιεχόμενο.105 Αν ίσχυε το 

αντίθετο, η θεμελιώδης αυτή ελευθερία δε θα είχε κανένα ουσιαστικό περιεχόμενο, καθώς το 

ίδιο άτομο θα μπορούσε να είναι εργαζόμενος με βάση ένα εθνικό δίκαιο αλλά να μην είναι 

βάσει ενός άλλου. Με άλλα λόγια, μια τέτοια ερμηνεία θα οδηγούσε στη “διάσπαση” του 

κανονιστικού περιεχομένου του άρθρου 45 ΣΛΕΕ με αποτέλεσμα να είναι αδύνατη η εφαρμογή 

του, μιας και αυτή κατ' ανάγκην οφείλει να είναι ενιαία. 

Μετά από αυτή τη σημαντική διευκρίνιση, το ΔΕΕ επίσης ξεκαθάρισε ότι η έννοια του 

εργαζομένου πρέπει να οριστεί βάσει των αρχών της ευρωπαϊκής έννομης τάξης. 

Επιπροσθέτως, το γεγονός ότι η έννοια αυτή καθορίζει συγχρόνως το πεδίο εφαρμογής μιας 

από τις τέσσερις θεμελιώδεις ελευθερίες οδήγησε το ΔΕΕ στο συμπέρασμα ότι πρέπει να 

                                        

104 Υπόθεση 53/81 του 1982. 

105 ο.π. παραγράφος 11.  
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ερμηνευτεί διασταλτικά.106 Η ρήση αυτή είναι εξαιρετικά σημαντική τόσο δογματικά όσο και 

πρακτικά: πράγματι, σε οριακές περιπτώσεις, το ΔΕΕ κλίνει προς το συμπέρασμα ότι η υπό 

κρίση υπόθεση εμπίπτει στο άρθρο 45 ΣΛΕΕ. 

Το ΔΕΕ συνέχισε την ανάλυση του στην υπόθεση Levin απαντώντας σε μια περαιτέρω 

ένσταση της ολλανδικής κυβέρνησης, ήτοι ότι οι μερικώς απασχολούμενοι δεν μπορούν να 

θεωρηθούν εργαζόμενοι. Ως προς αυτό το σημείο, το ΔΕΕ τόνισε ότι, καθώς η μερική 

απασχόληση αποτελεί για πολλά άτομα ένα αποτελεσματικό μέσο βελτίωσης των συνθηκών 

της ζωής τους, ο αποκλεισμός αυτού του είδους εργασίας από την προστασία του άρθρου 45 

ΣΛΕΕ θα μείωνε σημαντικά την αποτελεσματικότητα του ενωσιακού δικαίου και την επίτευξη 

των στόχων της Ένωσης.107 Συνεπώς, οι μερικώς απασχολούμενοι κατ' αρχήν μπορούν να 

θεωρηθούν εργαζόμενοι βάσει του άρθρου 45 ΣΛΕΕ. 

Παρά τη γενναιόδωρη στάση του απέναντι στην κυρία Levin, το ΔΕΕ κατανοούσε 

πλήρως την ανάγκη θέσπισης ορισμένων ορίων στην διασταλτική ερμηνεία που το ίδιο 

επέβαλε. Για τον λόγο αυτό, ξεκαθάρισε ότι σε κάθε περίπτωση, ως εργαζόμενος μπορεί να 

θεωρηθεί μόνον όποιος ασκεί πραγματικές και γνήσιες δραστηριότητες, αποκλειoμένων των 

δραστηριοτήτων που είναι τόσο περιορισμένες ώστε να εμφανίζονται ως 

καθαρώς  περιθωριακές και επουσιώδεις. 

Τέλος, αναφορικά με το επιχείρημα της ολλανδικής κυβέρνησης ότι η κυρία Levin 

άσκησε το επάγγελμα της καμαριέρας με σκοπό να ωφελήσει το σύζυγό της, το ΔΕΕ απήντησε 

ότι, εφόσον οι ανωτέρω προϋποθέσεις εκπληρώνονται, τα κίνητρα του εργαζομένων δεν 

ασκούν καμία επιρροή στην εφαρμογή του άρθρου 45 ΣΛΕΕ. Αυτή η "επικέντρωση" του 

Δικαστηρίου στους αντικειμενικώς ελέγξιμους παράγοντες της νομικής εξίσωσης είναι 

συνεπής με τη στάση του δικαστηρίου και στις επόμενες αποφάσεις του, αλλά και γενικότερα 

στη νομολογία του που σχετίζεται με τις τέσσερις θεμελιώδεις ελευθερίες. 

                                        
106 ο.π. παράγραφος 13. 

107 ο.π. παράγραφος 15. 
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Η απόφαση Levin αποτελεί μια από τις θεμελιώδεις αποφάσεις του ΔΕΕ όσον αφορά 

το άρθρο 45 ΣΛΕΕ, και είναι ένα σημαντικό κομμάτι του νομολογιακού “μωσαϊκού” που 

συνθέτει την έννοια του εργαζομένου. 

Μια από τις πρώτες εφαρμογές από το ΔΕΕ της νομολογιακής φόρμουλας που εισήγαγε 

στην απόφαση Levin έλαβε χώρα στην απόφαση Kempf,108 όπου το Δικαστήριο την ανέπτυξε 

περαιτέρω. Πιο συγκεκριμένα, στην εν λόγω υπόθεση, η Γερμανίδα κυρία Kempf μετοίκησε 

στην Ολλανδία όπου δούλευε ως δασκάλα μουσικής, παραδίδοντας 12 μαθήματα την 

εβδομάδα, ήτοι ήταν μερικώς απασχολούμενη. Την ίδια περίοδο, ζήτησε και έλαβε από το 

ολλανδικό κράτος επίδομα το οποίο μόνο οι εργαζόμενοι δικαιούντο. Ωστόσο, η κυβέρνηση 

έπαψε να τη θεωρεί εργαζόμενη καθώς θεώρησε ότι η εργασία της ήταν ελάχιστη και 

επουσιώδης και επεβίωνε μόνο χάρη στην κρατική στήριξη. Το ΔΕΕ απέρριψε αμφότερα τα 

επιχειρήματα αυτά, ενώ επιπροσθέτως δήλωσε ότι όχι μόνο πρέπει να ερμηνεύεται το άρθρο 

45 ΣΛΕΕ διασταλτικά, αλλά και οι παρεκκλίσεις από αυτό να ερμηνεύονται συσταλτικά. 

Η πιο σημαντική, ωστόσο, απόφαση σχετικά με την έννοια του εργαζομένου είναι 

αναμφίβολα η Lawrie-Blum.109 Η Deborah Lawrie-Blum, βρετανή υπήκοος, αφού πέτυχε στις 

πτυχιακές εξετάσεις στο πανεπιστήμιο του Freiburg για την άδεια διδασκαλίας σε γυμνάσιο, 

δεν έγινε, λόγω της ιθαγένειας της, δεκτή από το Oberschulamt της Στουτγάρδης προκειμένου 

να πραγματοποιήσει την προπαρασκευαστική άσκηση που ολοκληρώνεται με την zweite 

Staatsprüfung (δεύτερη κρατική εξέταση) και με την οποία αποκτάται η άδεια ασκήσεως του 

λειτουργήματος του καθηγητή στα ανώτερα κλιμάκια της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Για 

τον λόγο αυτό άσκησε προσφυγή ενώπιον του Διοικητικού Πρωτοδικείου του Freiburg 

ζητώντας να ακυρωθεί η μη αποδοχή της αίτησης της ως ασυμβίβαστη προς τους κοινοτικούς 

κανόνες που απαγορεύουν κάθε διάκριση λόγω ιθαγένειας όσον αφορά την εξεύρεση εργασίας. 

Αφού η προσφυγή της απορρίφθηκε από το Πρωτοδικείο και το Εφετείο, το Ομοσπονδιακό 

Διοικητικό Δικαστήριο (Bundesverwaltungsgericht) απέστειλε προδικαστικό ερώτημα στο 

ΔΕΕ για διευκρινίσει εάν μια ασκούμενη δασκάλα αποτελεί εργαζόμενο βάσει του άρθρου 5 

ΣΛΕΕ, και, εάν ναι, κατά πόσον εφαρμόζεται η διάταξη του άρθρου 45 παρ. 4 ΣΛΕΕ που 

                                        
108 Υπόθεση 139/85 Kempf.  

109 Υπόθεση 66/85 Lawrie-Blum. 
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προβλέπει ότι οι διατάξεις του άρθρου 45 “δεν εφαρμόζονται προκειμένου περί απασχολήσεως 

στη δημόσια διοίκηση.”  

Η περίφημη, πλέον, απάντηση του ΔΕΕ στο πρώτο ερώτημα σχετικά με την έννοια του 

εργαζομένου ήταν η ακόλουθη: “Η έννοια αυτή πρέπει να ερμηνευθεί σύμφωνα με τα 

αντικειμενικά κριτήρια που χαρακτηρίζουν τη σχέση εργασίας ανάλογα με τα δικαιώματα και 

τις υποχρεώσεις των ενδιαφερομένων προσώπων. 'Ομως, το κύριο χαρακτηριστικό της 

σχέσεως εργασίας είναι το γεγονός ότι ένα πρόσωπο παρέχει, κατά τη διάρκεια ορισμένου 

χρόνου, προς ένα άλλο πρόσωπο και υπό τη διεύθυνση αυτού του τελευταίου, υπηρεσίες έναντι 

των οποίων λαμβάνει αμοιβή. 

Εν προκειμένω, είναι βέβαιο ότι ο ασκούμενος καθηγητής βρίσκεται καθόλη τη διάρ-

κεια της ασκήσεως υπό τη διεύθυνση και την επίβλεψη του σχολείου στο οποίο απασχολείται, 

το οποίο του ορίζει τις υπηρεσίες που πρέπει να παράσχει και τις ώρες εργασίας του, και του 

οποίου πρέπει να εκτελεί τις οδηγίες και να τηρεί τον κανονισμό. Κατά τη διάρκεια σημαντικού 

μέρους της ασκήσεως καλείται να παραδώσει μαθήματα στους μαθητές του σχολείου, 

παρέχοντας με τον τρόπο αυτό υπηρεσίες στο εν λόγω σχολείο, οι οποίες έχουν ορισμένη 

οικονομική αξία. Τα ποσά που λαμβάνει μπορούν να θεωρηθούν ως αμοιβή έναντι των 

υπηρεσιών που παρέχει μ' αυτό τον τρόπο και των υποχρεώσεων που του επιβάλλονται για την 

πραγματοποίηση της άσκησης. Συνεπώς, πρέπει να γίνει δεκτό ότι υφίστανται εν προκειμένω 

και τα τρία κριτήρια που απαιτούνται για να υπάρχει σχέση εργασίας.” 

Είναι φανερό ότι το στοιχείο “κλειδί” για το ΔΕΕ είναι η ύπαρξη εξάρτησης, και 

ειδικότερα ενός είδους προσωπικής εξάρτησης, καθώς ο εργαζόμενος πρέπει να βρίσκεται υπό 

την διεύθυνση του εργοδότη. Η έμφαση στην έννοια της εξάρτησης στη Lawrie-Blum είναι 

συνεπής με τη θεώρηση του εργαζομένου από το ΔΕΕ ως του ασθενέστερου μέρους της 

συμβάσεως εργασίας. Χαρακτηριστική είναι, λόγου χάριν, η αποστροφή του Δικαστηρίου στην 

απόφαση Pfeiffer, η οποία αφορούσε τη συναίνεση των εργαζομένων στην υπέρβαση της 

μέγιστης εβδομαδιαίας διάρκειας εργασίας, όπου το Δικαστήριο είπε ότι o “εργαζόμενος πρέπει 

να θεωρείται ως το ασθενές μέρος της συμβάσεως εργασίας και, επομένως, είναι αναγκαίο να 
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μην παρέχεται στον εργοδότη η ευχέρεια να του επιβάλει περιορισμό των δικαιωμάτων του 

χωρίς αυτός να έχει εκδηλώσει ρητώς τη συναίνεσή του προς τούτο.”110 

Οι κεφαλαιώδους σημασίας αποφάσεις Levin και Lawrie-Blum του ΔΕΕ εξακολουθούν 

να αποτελούν τον ακρογωνιαίο λίθο της σχετικής νομολογίας και να αναφέρονται 

επανειλημμένως από το Δικαστήριο στις μετέπειτα αποφάσεις του. Για παράδειγμα, στην 

απόφαση LN του 2013,111 το ΔΕΕ, αναφερόμενο στις αποφάσεις αυτές, επανέλαβε ότι “η 

έννοια του εργαζομένου που προβλέπει το άρθρο 45 ΣΛΕΕ έχει αυτοτελές περιεχόμενο στο 

δίκαιο της Ένωσης και δεν πρέπει να ερμηνεύεται συσταλτικώς” ότι “πρέπει να ορίζεται 

σύμφωνα με αντικειμενικά κριτήρια που χαρακτηρίζουν την εργασιακή σχέση ανάλογα με τα 

δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των ενδιαφερομένων” και ότι το “κύριο χαρακτηριστικό της 

εργασιακής σχέσεως είναι το γεγονός ότι ένα πρόσωπο παρέχει, κατά τη διάρκεια ορισμένου 

χρόνου, προς ένα άλλο και υπό τη διεύθυνσή του, υπηρεσίες έναντι των οποίων λαμβάνει 

αμοιβή”.112  

Η υπόθεση LN έχει αυτοτελές ενδιαφέρον, μιας και εξέτασε την περίπτωση ενός 

υπηκόου κράτους μέλους που εισήλθε στην Δανία με σκοπό να σπουδάσει, αλλά ξεκίνησε 

νωρίτερα να δουλεύει και συνέχισε μετά να απασχολείται μερικώς παράλληλα με τις σπουδές 

του. Το ΔΕΕ έκρινε ότι κανένα από τα ανωτέρω ευρήματα δεν αρκούσε για να του στερήσει το 

χαρακτηρισμό του “εργαζομένου”, ειδικά το ότι εισήλθε στη Δανία με σκοπό να σπουδάσει, 

καθώς “προκειμένου να εκτιμηθεί αν ορισμένη απασχόληση είναι ικανή να προσδώσει την 

ιδιότητα του εργαζομένου κατά την έννοια της διατάξεως αυτής, στοιχεία αφορώντα τη 

συμπεριφορά του ενδιαφερομένου προ και μετά την περίοδο απασχολήσεώς του είναι άνευ 

σημασίας για τη διαπίστωση της ιδιότητας του εργαζομένου κατά την εν λόγω διάταξη.”113 

Εφόσον η φόρμουλα Lawrie-Blum ικανοποιείτο και οι δραστηριότητές του ήταν πραγματικές 

και ουσιαστικές, εξαιρουμένων εκείνων που είναι τόσο περιορισμένες ώστε να θεωρούνται 

                                        
110 Συνεκδικαζόμενες υποθέσεις C-397/01 έως C-403/01 Pfeiffer, παράγραφος 82. 

111 Υπόθεση C-46/12 LN. 

112 ο.π. παράγραφοι 39-40.  

113 ο.π. παράγραφος 46. 
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αμιγώς δευτερεύουσες και επικουρικές, ο φοιτητής θα έπρεπε ταυτόχρονα να θεωρηθεί και 

εργαζόμενος και να λάβει την ανάλογη προστασία.  

Το θέμα της γνησιότητας των δραστηριοτήτων δεν αποδεικνύεται μόνο από ένα 

παράγοντα, αλλά απαιτεί τη συνεκτίμηση πολλών, όπως ξεκαθάρισε το ΔΕΕ στην υπόθεση 

Genc του 2010.114 Ειδικότερα, μπορεί ο αριθμός των πραγματοποιουμένων ωρών στο πλαίσιο 

σχέσεως εργασίας είναι πολύ περιορισμένος μπορεί να αποτελεί ένδειξη ότι οι ασκούμενες 

δραστηριότητες είναι περιθωριακές και επουσιώδεις, πλην όμως, ανεξάρτητα από το χαμηλό 

επίπεδο της αμοιβής και των ωρών εργασίας μιας επαγγελματικής δραστηριότητας, δεν μπορεί 

να αποκλειστεί ότι η δραστηριότητα αυτή, κατόπιν σφαιρικής εκτιμήσεως της οικείας σχέσεως 

εργασίας, θα μπορούσε να θεωρηθεί ως πραγματική και γνήσια, ώστε να είναι δυνατόν να 

αναγνωριστεί υπέρ του δικαιούχου της η ιδιότητα του “εργαζομένου”.115 

Η σφαιρική αυτή εκτίμηση της σχέσεως εργασίας του ενδιαφερομένου προσώπου 

προϋποθέτει τη συνεκτίμηση όχι μόνο στοιχείων όπως ο χρόνος εργασίας και το ύψος της 

αμοιβής, αλλά επίσης στοιχείων “όπως το δικαίωμα αδείας μετ’ αποδοχών, η καταβολή του 

μισθού σε περίπτωση ασθενείας, η υπαγωγή της συμβάσεως εργασίας στην εφαρμοζομένη 

συλλογική σύμβαση, καθώς και το γεγονός ότι η εργασιακή του σχέση με την ίδια επιχείρηση 

έχει παραταθεί.”116  

Το δικαστήριο, όπως έγινε ξεκάθαρο, συνεχίζει, μέσα από τις αποφάσεις του, να 

συμπληρώνει το μωσαϊκό που συνθέτει την έννοια του εργαζομένου και της εξάρτησης.  

 

ΙII. Οικονομική δραστηριότητα και αναζήτηση εργασίας  

  To Δικαστήριο, όπως είδαμε αμέσως προηγουμένως, είχε πολλάκις την ευκαιρία, κατά 

τις τελευταίες δεκαετίες, να ερμηνεύσει τον όρο «εργαζόμενος» και μέσω αυτού την 

εξαρτημένη εργασία στο πλαίσιο του ενωσιακού δικαίου προσδίδοντας έναν ενιαίο ορισμό. 

                                        
114 Υπόθεση C-14/09 Genc. 

115 ο.π. 

116 ο.π. 
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Αντί αυτού, όπως είδαμε, δίνει μια γενική κατευθυντήρια γραμμή, ένα ελάχιστο 

προϋπόθέσεων.  

Έτσι, ως  προϋπόθεση στον ορισμό της εξάρτησης το ΔΕΕ απαιτεί τη δραστηριοποίηση 

του εργαζομένου σε μία αποτελεσματική οικονομική δραστηριότητα. Κατά τη διάρκεια των 

ετών πολλές υποθέσεις έχει κριθεί ότι πληρούν αυτό το κριτήριο-ενδεικτικά και όχι 

περιοριστικά -το επαγγελματικό ποδόσφαιρο,117 η μαθητεία118 και άλλα είδη εκπαίδευσης, 

ακόμη και η πορνεία.119 Αντίθετα, έχει κριθεί ότι η δουλειά ως μέλος μίας θρησκείας σε τοπικό 

επίπεδο120 δεν εμπίπτει στο πλαίσιο οικονομικής δραστηριότητας, ούτε και η εργασία σε μία 

μονάδα απεξάρτησης.121 Τούτο διότι, τo κριτήριο οικονομικής δραστηριότητας έχει κριθεί ότι 

δεν μπορεί να είναι τέτοιας κλίμακας, ώστε η τελευταία να δύναται να θεωρηθεί 

περιθωριοποιημένη και δευτερεύουσας σημασίας.122 Ωστόσο, παρόλο που η προϋπόθεση αυτή 

θα μπορούσε να δημιουργήσει συγκεκριμένες δυσκολίες για τους εργαζομένους μερικής 

απασχόλησης, το ΔΕΕ γενικά κρίνει πως οι εργαζόμενοι που απασχολούνται μερικώς είναι 

εργαζόμενοι.123  

Η έννοια της εξάρτησης από το ΔΕΕ έχει διασταλεί ώστε να περιλαμβάνει και τους 

αναζητούντες εργασία.124 Φυσικά, η χρονική περίοδος για την οποία οι αναζητούντες εργασία 

εξομοιούνται με εργαζομένους εξαρτάται από τους νόμους κάθε κράτους, ενώ τα κράτη –μέλη 

μπορούν να τους ζητήσουν να εγκαταλείψουν τη χώρα εάν οι αναζητούντες εργασία 

                                        
117 C-415/93 

118 C-188/00 

119 C-268/99 

120 C196/87 

121 C-344/87 

122 C357/89. 

123 C53/81 

124 C85/96 
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εξαρτώνται από κοινωνικά επιδόματα.125 Στην υπόθεση Antonissen126 μετανάστες στη 

Μ.Βρετανία θα είχαν στη διάθεση τους έξι μήνες για την ανεύρεση εργασίας, χρονικό διάστημα 

το οποίο το δικαστήριο βρήκε συμβατό με το ευρωπαϊκό δίκαιο. Μετά το πέρας αυτού του 

χρονικού διαστήματος εάν είναι σε θέση να αποδείξουν ότι συνεχίζουν γνήσια να αναζητούν 

εργασία και ότι έχουν μία πραγματική ευκαιρία εύρεσης εργασίας, δεν μπορεί να τους ζητηθεί 

να εγκαταλείψουν το κράτος υποδοχής. 

 

IV. Έννοια της εξάρτησης από το Δ.Ε.Ε.-επισκόπηση 

 Το ΔΕΕ δίνει μια ερμηνεία της έννοιας του εργαζομένου; To Δικαστήριο είχε ορισμένες 

ευκαιρίες, κατά τις τελευταίες δεκαετίες, να ερμηνεύσει τον όρο εργαζόμενος ή εξάρτηση ή 

εξαρτημένη εργασία στο πλαίσιο πάντα του ενωσιακού δικαίου. 

 Έτσι σύμβαση  εξαρτημένης εργασίας όπως για πρώτη φορά εδόθη στην υπόθεση 

Lawrie Blum (C-66/85) υφίσταται όταν κάποιο πρόσωπο αναλαμβάνει εργασία υπό τη 

διεύθυνση κάποιου άλλου και για την οποία λαμβάνει αμοιβή. Σε άλλες υποθέσεις (για 

παράδειγμα στην C-337/97) το ΔΕΕ επισημαίνει ότι το εθνικό Δικαστήριο είναι αρμόδιο να 

κρίνει αν υφίσταται σχέση εξάρτησης και όχι το ΔΕΕ. 

Ως επιπλέον προϋπόθεση στον ορισμό της εξάρτησης το ΔΕΕ απαιτεί τη 

δραστηριοποίηση του εργαζομένου σε μία αποτελεσματική οικονομική δραστηριότητα. Κατά 

τη διάρκεια των ετών πολλές υποθέσεις πληρούν αυτό το κριτήριο. 

Η έννοια της εξάρτησης από το ΔΕΕ έχει διασταλεί ώστε να περιλαμβάνει και τους 

αναζητούντες εργασία.127 αλλά και τους μερικώς απασχολούμενους όπως καταδεικνύουν οι 

θεμελιώδεις αποφάσεις του Δ.Ε.Ε. Αυτή η γραμμή αποφάσεων ανά υπόθεση που αναλύει το 

ΔΕΕ τείνει να δημιουργεί την εντύπωση ότι το ΔΕΕ ενθαρρύνει την πεποίθηση ότι κάθε ιδιώτης 

κρίνεται εργαζόμενος  όταν πληρούνται οι ελάχιστες προϋποθέσεις, μία άποψη που 

                                        
125 ΚΑΝ.1612/68 

126 C-292/89 

127 C85/96 
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επιβεβαιώνεται και στη Vatsouras.128 To εθνικό δικαστήριο, το οποίο παρέπεμψε με 

προδικαστικό ερώτημα την υπόθεση στο ΔΕΕ είχε κρίνει ότι “η περιορισμένης σημασίας και 

σύντομη επαγγελματική δραστηριότητα του Α. Βατσούρα δεν εξασφάλιζε τη συντήρηση του 

και ότι η δραστηριότητα του Γ.Κουπατάντζε διήρκησε λίγο περισσότερο από ένα μήνα”. 

Ωστόσο, κατά την κρίση του ΔΕΕ (παρ.30 αποφ.) “ανεξάρτητα από το χαμηλό επίπεδο της 

αμοιβής και τη βραχεία διάρκεια της επαγγελματικής δραστηριότητας, κατόπιν σφαιρικής 

εκτιμήσεως της οικείας σχέσεως εργασίας δεν μπορεί να αποκλειστεί να θεωρηθεί αυτή από 

τις εθνικές αρχές ως πραγματική και γνήσια ώστε να είναι δυνατόν να αναγνωριστεί υπέρ του 

δικαιούχου της η ιδιότητα του εργαζομένου υπό την έννοια του άρθρου 45 ΣΛΕΕ.  

 

 

B. Πράσινη Βίβλος για τον εκσυγχρονισμό της εργατικής νομοθεσίας 129 

Όπως αναφέρεται στο προοίμιο της Πράσινης Βίβλου130 “Ο σκοπός αυτής της Πράσινης 

Βίβλου είναι να δώσει έναυσμα για δημόσια συζήτηση στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) σχετικά 

με τον εκσυγχρονισμό της εργατικής νομοθεσίας υπό το πρίσμα των τάσεων που υπάρχουν στις 

ευρωπαϊκές αγορές εργασίας. Οι αγορές εργασίας πρέπει να καταστούν πιο ευέλικτες και να 

εγγυώνται τη βέλτιστη ασφάλεια. Η εργατική νομοθεσία έχει να διαδραματίσει ουσιώδη ρόλο 

στο πλαίσιο αυτό. Η προώθηση της συζήτησης σχετικά με το ζήτημα αυτό επιτρέπει την 

εφαρμογή κατάλληλου, προδραστικού κανονιστικού πλαισίου. Η καλή διαχείριση της 

καινοτομίας και της αλλαγής συνεπάγεται ότι οι αγορές εργασίας πρέπει να λάβουν υπόψη 

τρεις κύριες πτυχές: την ευελιξία, την ασφάλεια της απασχόλησης και τον κατακερματισμό.” 

Ο εκσυγχρονισμός της εργατικής νομοθεσίας έχει καίρια σημασία για την επίτευξη της 

προσαρμοστικότητας των εργαζομένων και των επιχειρήσεων, αλλά και για την επίτευξη 

βιώσιμης ανάπτυξη με περισσότερες και καλύτερες θέσεις εργασίας.(στρατηγικός στόχος της 

συνθήκης της Λισαβόνας).Από τους στόχους που θέτει είναι προφανές ότι εξετάζει το ρόλο τον 

                                        
128 C22/Ο8 και C23/08 

129 Modernising Labour law to meet the challenges of the 21st century, COM(206)708 final  

130http://www.europarl.europa.eu/meetdocs/2004_2009/documents/com/com_com%282006%290708_/com_com

%282006%290708_el.pdf 



50 
 

οποίο θα μπορούσε να διαδραματίσει η εργατική νομοθεσία στην προώθηση μιας ατζέντας 

“ευελιξία με ασφάλεια (flexicurity)” προς υποστήριξη μιας αγοράς εργασίας πιο δίκαιης, πιο 

προσαρμοσμένης στα νέα  οικονομικά δεδομένα και φυσικά πιο ανταγωνιστικής. 

Στο πλαίσιο αυτών των αντιλήψεων η ευελιξία αντιμετωπίζεται ως μέσο προσαρμογής 

των κανόνων εργασίας στη νέα οικονομία.Συνεπώς, υποστηρίζεται131ότι η πρόταση της 

Πράσινης Βίβλου “ευελιξία με ασφάλεια” που δίνει απόλυτη προτεραιότητα στην ευελιξία,θα 

πρέπει να επαναδιατυπωθεί κατά τέτοιο τρόπο ώστε να μην νοείται ευελιξία χωρίς ορισμένους 

ασφαλείας με την οποία αδιαίρετα συνδέεται η διασφάλιση της ποιότητας απασχόλησης. 

Το εργατικό δίκαιο αναπτύχθηκε γύρω από το παραδοσιακό πρότυπο απασχόλησης, το 

οποίο θεωρεί δεδομένα τα εξής: α) τη μόνιμη, πλήρους χρόνου απασχόληση, β) σχέσεις 

απασχόλησης ρυθμζόμενες από το εργατικό δίκαιο, γ)την παρουσία μιας μόνης οντότητας ως 

εργοδότη υπεύθυνου για τις υποχρεώσεις που βαρύνουν τους εργοδότες.132 

Οι συμβάσεις ορισμένου χρόνου, οι συμβάσεις μερικής απασχόλησης, οι συμβάσεις με 

ανεξάρτητους εργαζομένους και άλλες άτυπες μορφές εργασίας έχουν καταστεί καθιερωμένο 

χαρακτηριστικό των ευρωπαϊκών αγορών εργασίας. Η Πράσινη Βίβλος απαντά a priori θετικά 

στο ερώτημα αν είναι αναγκαία η εργατική μεταρρύθμιση αφήνοντας το δικό της στίγμα. Όπως 

φαίνεται από το κείμενο η Πράσινη Βίβλος είχε ως σκοπό να προτείνει  την έναρξη διαλόγου 

και την ανάληψη συγκεκριμένων νομοθετικών η πολιτικών δράσεων σε επίπεδο εργατικού 

δικαίου. Στο ίδιο πνεύμα αναγνωρίσθηκε ότι το υπάρχον πλαίσο είναι παρωχημένο καθώς ήταν 

σχεδιασμένο για τις κλασικές μορφές πλήρους και μόνιμης απασχόλησης. Επιπλέον, 

υπερβολικά προστατευτικοί όροι μπορούν να αποτρέψουν τους εργοδότες στο να επενδύσουν 

σε νεό εργατικό δυναμικό, διότι θα σταθμίσουν το κόστος μιας τέτοιας ενέργειας πολύ 

περισσότερο. 

Σε ό,τι αφορά την αυτοαπασχόληση μπορεί σε ορισμένες περιπτώσεις να εκφράζει 

ελεύθερη επιλογή, ωστόσο υπάρχουν στοιχεία που δείχνουν το ενδεχόμενο ένα μέρος του 

                                        
131 Ι.Κουκιάδης,Πράσινη Βίβλος,ΔΕΝ,Τ.63/07,σελ.662 

132http://www.europarl.europa.eu/meetdocs/2004_2009/documents/com/com_com%282006%290708_/com_com

%282006%290708_el.pdf 
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εργατικού δυναμικού να παγιδευτεί σε θέσεις εργασίας χαμηλής ποιότητας και κοινωνικής 

προστασίας. 

Επιπλέον, στο πλαίσιο αυτό η αδήλωτη εργασία φαίνεται να είναι ιδιαίτερα 

ανησυχητικό και επίμονο χαρακτηριστικό των σημερινών αγορών εργασίας, συχνά 

συνοδευόμενο από διαμεθοριακά κινήματα εργαζομένων. Κύριος παράγοντας του κοινωνικού 

ντάμπινγκ, η αδήλωτη εργασία είναι υπεύθυνη όχι μόνο για την εκμετάλλευση των 

εργαζομένων, αλλά επίσης και για τις στρεβλώσεις του ανταγωνισμού. 

O άτυπος χαρακτήρας των συμβάσεων περιλαμβάνει και τον ανεξάρτητο επαγγελματία. 

Αφού αναφέραμε την άποψη εκείνου που “επιβάλλει” το Δίκαιο στην Ευρωπαϊκή Ένωση θα 

προχωρήσουμε στην εξέταση της “γκρίζας ζώνης” του οικονομικά εξαρτώμενου 

αυτοαπασχολούμενου. 

 

Γ. Οικονομικά εξαρτώμενος αυτοαπασχολούμενος 

Εκκινεί τον προβληματισμό η αναφορά της Πράσινης Βίβλου στην αποκαλούμενη 

“γκρίζα ζώνη” είναι, πλέον, συχνό φαινόμενο η ύπαρξη οριακών περιπτώσεων μεταξύ των δύο 

καθιερωμένων πεδίων της εξαρτημένης και της ανεξάρτητης απασχόλησης. Μάλιστα, 

πρόκειται για μία διαρκώς αυξανόμενη σημαντική κατηγορία προσώπων.133 

Ως αίτιο γέννησης αυτού του τύπου εργασίας φέρεται η παγκοσμιοποίηση της 

οικονομίας, η επέκταση του τομέα των υπηρεσιών και η διαρκώς επιθυμητή 

ανταγωνιστικότητα. Στην ανάπτυξη και διάδοση αυτού του τύπου εργασίας συνετέλεσε η 

εμφάνιση διάφορων μορφών άτυπης εργασίας οι οποίες κατέστησαν τ αόρια μεταξύ Εργατικού 

και Εμπορικού Δικαίου ασαφή.Τούτο διότι αυτοί οι εργαζόμενοι δεν έχουν σχέση εξαρτημένης 

εργασίας. Έτσι, δεν υπάγονται στις προστατευτικές διατάξεις του Εργατικού Δικαίου. Ωστόσο, 

παραμένουν οικονομικά εξαρτημένη από έναν κύριο πελάτη ο οποίος αποτελεί και την κύρια 

πηγή του εισοδήματος τους. 

                                        
133 C.Barnard, EU Employment Law,Οxford,4η έκδοση, 2012, σελ.147 
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Καταρχάς θα πρέπει να διευκρινισθεί ο όρος γκρίζα ζώνη καθώς μπορεί να έχει 

τουλάχιστον δύο έννοιες :134 

α) Τις περιπτώσεις που κινούνται μεταξύ εξαρτημένης και ανεξάρτητης εργασίας και 

των οποίων τα όρια είναι δυσδιάκριτα. Πρόκειται λοιπόν για μία γκρίζα ζώνη 

απασχολούμενωνο χαρακτηρισμός των οποίων ως μισθωτών ή μη είναι ιδιαίτερα δυσχερής. 

β) Αυτήν της καλυμμένης απασχόλησης που υφίσταται όταν ένα πρόσωπο που 

απασχολείται ως μισθωτός κατατάσσεται ως πρόσωπο άλλο από μισθωτός, ώστε να 

αποκρύπτεται το πραγματικό νομικό καθεστώς το οποίο ενδεχομένως θα συνεπάγεται φόρους 

και εισφορές κοινωνικής ασφάλισης. Πρόκειται για την ηθελημένη κακκή κατάταξη της 

αυτοαπασχόλησης.  Η Επιτροπή τόνισε ότι το πρόβλημα των ατόμων που δηλώνουν ψευδώς 

ότι είναι αυτοαπασχολούμενοι για να καταστρατηγήσουν την εθνική νομοθεσία πρέπει να 

εξετάζεται κατά πρώτον από τα κράτη μέλη. 

Οι δύο περιπτώσεις διαφέρουν εντελώς και χρήζουν διαφορετικής μεταχείρισης. Η 

προσέγγιση στην πρώτη έννοια της γκρίζας ζώνης αφορά στην ερμηνεία(ή επικαιροποίηση)των 

κριτηρίων εξαρτημένης και ανεξάρτητης εργασίας. Η δεύτερη αφορά απλώς την εφαρμογή του 

νόμου.135 

Επίσης, στη δεύτερη περίπτωση το πρόβλημα είναι η αποτελεσματικότητα του δικαίου 

και όχι η αναξιοπιστία των νομικών θεωριών. Ο Δικαστής θα πρέπει, λοιπόν, να εκθέσει την 

καλυμμένη απασχόληση και να την εντάξει στη μισθωτή εργασία, επεκτείνοντας ποσοτικά και 

όχι ποιοτικά το πεδίο εφαρμογής της εξάρτησης. 

Επέκταση του ποιοτικού κριτηρίου της εξάρτησης είναι δυνατή στην γκρίζα ζώνη υπό 

την έννοια της πρώτης παραγράφου. Ο Δικαστής σε δυσχερείς περιπτώσεις θα πρέπει να κρίνει 

                                        
134 Αdalberto Perulli, Economically dependent/quasi-subordinate(parasubordinate) employment:legal social and 

economic aspects  σελ.16 επ. Study for the European Commission, Committee on Employement and Social 

Affairs, Brussels 2003,  (www.europarl.europa.eu) 

135 Αdalberto Perulli,ό.π. σελ.16 

http://ec.europa.eu/social/Blobservlet%20p.16
http://ec.europa.eu/social/Blobservlet%20p.16
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από μία μικρή ή μεγάλη δέσμη ενδείξεων της εξαρτημένης εργασίας εστιάζοντας στο 

βασικότερο αυτής: τον έλεγχο υπό τον οποίο η εργασία εκτελείται.136 

  Eπίσης μία λύση που προτείνεται στη σημερινή εποχή137, συνεκτιμώντας τις νέες 

μορφές οργάνωσης και παραγωγής της εργασίας όπου η ιεραρχική εξουσιαστική δομή του 

εργοδότη έχει αποδυναμωθεί εργαζόμενος να θεωρείται το πρόσωπο εκείνο που υπάγεται σε 

γενικές οδηγίες βασισμένες σε προγραμματισμό καθορισμένο από τον εργοδότη. 

Σήμερα, και ακόμη περισσότερο στο εγγύς μέλλον, με τα νέα οργανωτικά πρότυπα, η 

διάκριση εξαρτημένης και ανεξάρτητης εργασίας θα απωλέσει οποιαδήποτε ευκρίνεια, αφού 

αναπτύσσονται δραστηριότητες που δεν είναι τόσο ανεξάρτητες, αλλά ούτε και τόσο 

εξαρτημένες.138 Έτσι, πολλοί αναξάρτητοι επαγγελματίες δεν είναι στην πραγματικότητα 

ανεξάρτητοι-ούτε τεχνικά ούτε οικονομικά-και αναγκάζονται να φερουν τους κινδύνους (το 

ρίσκο) της δραστηριότητας τους.139 Η κρίση περί εξάρτησης ή μη θα έλεγε κανείς ότι σε 

ορισμένες περιπτώσεις γίνεται απλουστευτικά. Όποιος δεν παρέχει εξαρτημένη εργασία 

εντάσσεται στους ελεύθερους επαγγελματίες. Αυτό όμως που ενοποιεί αφαιρετικά τις 

συμβατικές εκφάνσεις της ανεξάρτητης εργασίας είναι το γεγονός ότι η εργασία σε όλες αυτές 

τις μορφές δεν παρέχεται κάτω από το διευθυντικό δικαίωμα του εργοδότη.140  

Στο ελληνικό δίκαιο παρέμβαση στο θέμα αυτό έχει γίνει νομοθετικά με εξομοίωση 

ορισμένων κατηγοριών αυτοαπασχολούμενων με μισθωτών (ανωτέρω).Σ υγκεκριμένα στους 

ξεναγούς, τεχνικούς βιομηχανίας κινηματογράφου και τηλεόρασης και στους 

φωρτοεκφορτωτές. 

Σε επίπεδο ευρωπαϊκό εκτενή αναφορά κάνει η Πράσινη Βίβλος στην περίπτωση των 

οικονομικά εξαρτωμενων αυτοαπασχολούμενων. Η Πράσινη Βίβλος αναφέρει ότι ήδη 

ορισμένα κράτη μέλη έχουν εισάγει νομοθετικά μέτρα για τη διασφάλιση του νομικού 

                                        
136 Αdalberto Perulli,ό.π. σελ.16 

137 Αdalberto Perulli,ό.π. σελ.16 

138 Α.Στεργίου,Οικονομικά Εξαρτημένοι αυτοαπασχολούμενοι, ΕΕργΔ, Τ.67/08 σελ.740 

139 Α.Στεργίου,ό.π.,σελ.740 

140 Α.Στεργίου,ό.π.σελ..743 

http://ec.europa.eu/social/Blobservlet%20p.16
http://ec.europa.eu/social/Blobservlet%20p.16
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καθεστώτος των οικονομικά εξαρτημένων και ευάλωτων αυτοαπασχολουμένων εργαζομένων. 

Για παράδειγμα ο  ολλανδικός νόμος για την ευελιξία και την ασφάλεια του 1999 εισήγαγε ένα 

νομικό τεκμήριο δεσμευτικού χαρακτήρα με το οποίο μια σύμβαση απασχόλησης υφίσταται 

εφόσον έχει διεξαχθεί εργασία για άλλο πρόσωπο έναντι πληρωμής σε εβδομαδιαία βάση ή 

τουλάχιστον σε βάση 20 ωρών ανά μήνα στη διάρκεια τριών συναπτών μηνών. Ενώ αυτές οι 

προσεγγίσεις ήσαν κατά κάποιο τρόπο δοκιμαστικές και αποσπασματικές, δείχνουν τις 

προσπάθειες εκ μέρους των νομοθετών, των δικαστηρίων και των κοινωνικών εταίρων να 

αντιμετωπίσουν τα προβλήματα σ αυτό τον πολύπλοκο χώρο. 

Σε επίπεδο κρατών, το Ηνωμένο Βασίλειο μέσω της νομολογίας του υιοθέτησε μία 

πρωτοβουλία. Στη νομική κατηγορία των "workers" συμπεριλαμβάνονται όχι μόνο εργάτες, 

αλλά και ελεύθεροι επαγγελματίες που αναλαμβάνουν αυτοπροσώπως εργασία ή υπηρεσία 

προς έναν αντισυμβαλλόμενο, ο οποίος δεν είναι, βάσει του συμβολαίου, πελάτης κάποιας 

επιχειρηματικής δραστηριότητας, την οποία ο worker ασκεί.141 Με αφορμή την υπόθεση Byrne 

v.Baird τα Δικαστήρια αναγκάστηκαν να διαμορφώσουν κριτήρια προκειμένου να 

οριοθετήσουν αυτήν την κατηγορία. Μάλιστα το αγγλικό δικαστήριο στην απόφαση του 

κρίνοντας την εισαγόμενη σ ΄αυτό υπόθεση υπό το πρίσμα του Ευρωπαϊκού δικαίου αναφέρει 

ότι δημιουργεί μία ενδιάμεση τάξη εργάτη "worker", που από τη μία πλευρά δεν είναι 

εργαζόμενος αλλά από την άλλη δεν μπορεί υπό μία στενή έννοια να θεωρηθεί ότι αναλαμβάνει 

μία επιχείρηση.142 Η προστασία αυτή που παρέχεται σε αυτήν την κατηγορία οφείλεται στην 

εξάρτηση που έχουν από τον εργοδότη τους. 

Η «στοχοθετημένη προσέγγιση» που υιοθέτησε το Ηνωμένο Βασίλειο για την 

καθιέρωση των δικαιωμάτων και ευθυνών που διαφέρουν κατά το δίκαιο της απασχόλησης 

όσον αφορά τους «υπαλλήλους» ("employees") και τους «εργάτες» ("workers") αποτελεί 

παράδειγμα του τρόπου με τον οποίο οι κατηγορίες ευάλωτων εργαζομένων που υπεισέρχονται 

σε πολύπλοκες σχέσεις απασχόλησης διαθέτουν ελάχιστα δικαιώματα χωρίς επέκταση σ' 

αυτούς του πλήρους φάσματος των δικαιωμάτων του εργατικού δικαίου που παρέχονται μέσω 

των παραδοσιακών πρότυπων συμβάσεων εργασίας. Τα δικαιώματα κατά των διακρίσεων, η 

προστασία της υγείας και της ασφάλειας, οι εγγυήσεις ελάχιστου μισθού, καθώς και η 

διασφάλιση των δικαιωμάτων συλλογικής διαπραγμάτευσης, επεκτάθηκαν επιλεκτικά σε 

                                        
141  C.Barnard,EU Employment Law,Οxford,4η έκδοση,σελ.147 

142C.Barnard,EU Employment Law,Οxford,4η έκδοση,σελ.148 
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οικονομικά εξαρτημένους εργαζομένους σε διάφορα κράτη μέλη. Άλλα δικαιώματα, ιδιαίτερα 

εκείνα που έχουν σχέση με την κοινοποίηση και την απόλυση, τείνουν να περιορίζονται στους 

τακτικούς απασχολουμένους που έχουν ολοκληρώσει μια προδιαγεγραμμένη περίοδο συνεχούς 

απασχόλησης.143 

O Perulli144 υποστηρίζει ότι οι δύο περιπτώσεις διαφέρουν εντελώς και χρήζουν 

διαφορετικής μεταχείρισης. Η προσέγγιση στην πρώτη έννοια της γκρίζας ζώνης αφορά στην 

ερμηνεία (ή επικαιροποίηση) των κριτηρίων εξαρτημένης και ανεξάρτητης εργασίας. Η 

δεύτερη αφορά απλώς την εφαρμογή του νόμου.145 

Επίσης, στη δεύτερη περίπτωση το πρόβλημα είναι η αποτελεσματικότητα του δικαίου 

και όχι η αναξιοπιστία των νομικών θεωριών. Ο Δικαστής θα πρέπει, λοιπόν, να εκθέσει την 

καλυμμένη απασχόληση και να την εντάξει στη μισθωτή εργασία, επεκτείνοντας ποσοτικά και 

όχι ποιοτικά το πεδίο εφαρμογής της εξάρτησης. 

Επέκταση του ποιοτικού κριτηρίου της εξάρτησης είναι δυνατή στην γκρίζα ζώνη υπό 

την έννοια της πρώτης παραγράφου. Ο Δικαστής σε δυσχερείς περιπτώσεις θα πρέπει να κρίνει 

από μία μικρή ή μεγάλη δέσμη ενδείξεων της εξαρτημένης εργασίας εστιάζοντας στο 

βασικότερο αυτής: τον έλεγχο υπό τον οποίο η εργασία εκτελείται.146 

Eπίσης μία λύση που προτείνεται στη σημερινη εποχή147, συνεκτιμώντας τιε νέες 

μορφές οργάνωσης και παραγωγής της εργασίας όπου η ιεραρχική εξουσιαστική δομή του 

εργοδότη έχει αποδυναμωθεί εργαζόμενος να θεωρείται το πρόσωπο εκείνο που υπάγεται σε 

γενικές οδηγίες βασισμένες σε προγραμματισμό καθορισμένο από τον εργοδότη. 

Συμπερασματικά δεν είναι εύκολο να βρεθεί ρύθμιση στο πρόβλημα της οικονομικά 

εξαρτημένης αυτοαπασχόλησης λόγω της συνθετότητας και της ποικιλομορφίας που αυτό 

                                        
143http://www.europarl.europa.eu/meetdocs/2004_2009/documents/com/com_com%282006%290708_/com_com

%282006%290708_el.pdf 

144  Αdalberto Perulli,ό.π.σελ.16 

145 Αdalberto Perulli, ,ό.π. σελ.16 

146 Αdalberto Perulli, ,ό.π. σελ.16 

147 Αdalberto Perulli, ,ό.π. σελ.16 

http://ec.europa.eu/social/Blobservlet%20p.16
http://ec.europa.eu/social/Blobservlet%20p.16
http://ec.europa.eu/social/Blobservlet%20p.16
http://ec.europa.eu/social/Blobservlet%20p.16
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παρουσιάζει. Σε ό,τι αφορά το Δ.Ε.Ε. ο λόγος για τον οποίο διατηρεί εύπλαστο τον όρο του 

εργαζομένου είναι επειδή, όπως έχει πει και στη θεμελιώδη απόφαση Levin επιβάλλεται η 

διασταλτική της ερηνεία.Από την άλλη πλευρά,δεν είναι δυνατόν να διαστείλουμε δογματικά 

τα όρια της εξάρτησης, διότι έτσι θα οδηγούμασταν σε μία “μισθωτοποίηση” των πάντων. 



57 
 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

Ο σύγχρονος τρόπος οργάνωσης της εργασίας σε εθνικό και διεθνές επίπεδο 

αναδεικνύει την ανεπάρκεια των θεωριών της εξάρτησης. Η έλλειψη νομοθετικού ορισμού 

δίνει τη δυνατότητα στον εφαρμοστή του δικαίου να διαπλάθει την έννοια της εξάρτησης. 

Ωστόσο, η κατασκευή του όρου της εξάρτησης είναι αμφίβολο αν έχει ενσωματώσει τις 

μεταβολές του φάσματος της εργασίας και αν μπορεί να αντιμετωπίσει τις σύγχρονες 

προκλήσεις. Κατ’επέκταση σε ορισμένες περιπτώσεις είναι αδύνατη η  υπαγωγή ορισμένων  

προσώπων στις προστατευτικές διατάξεις του Εργατικού Δικαίου καίτοι χρήζουν της 

προστασίας του. Συμπληρωματικά, λοιπόν ίσως θα πρέπει να οδηγηθούμε στη χρήση του 

κριτηρίου της οικονομικής εξάρτησης για την κατηγορία των παραμισθωτών. Γενικά, θετικά 

πάντως κρίνεται η επιδιωκόμενη από τη Νομολογία έμφαση στα ποιοτικά στοιχεία της 

εξάρτησης. 
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